

Nuevos sucesos en las calles de Lisboa

.....

Llegada de Wilson á los Estados Unidos

HA SIDO ASESINADO EL EMIR DE AFGHANISTAN

EN MUNICH

Dicen despachos de Berlín, Berna, París y Copenhague que á consecuencia del asesinato del jefe del Gobierno bávaro, Kurst Eisner, ha estallado en Munich una revolución espartaquista.

Se agrega que los socialistas independientes, unidos á los espartacos, dieron un golpe de Estado y se apoderaron del Poder, logrando que la guarnición se uniera á ellos.

El espartaquismo, vencido en Berlín y en la zona marítima, alza la cabeza en la Alemania del Sur. La cuenca del Ruhr es un foco de rebeldía. Y he aquí que Munich se trueca á su vez en un centro sovietista de gran importancia.

Sin embargo, Baviera no es un país favorable para el cultivo de las exageraciones demagógicas. Su clase aldeana es católica y conservadora. Los correligionarios de Erzberger y Spahn dominan en la mayoría de sus distritos.

Munich hay una burguesía poderosísima, que ha logrado el triunfo de varios candidatos suyos cuando las elecciones últimas.

Kurst Eisner había sido vencido electoralmente por los moderados. Falto de mayoría, iba á dejar el Poder. Le ha matado un teniente aristócrata, sin duda para castigarle por su política propicia á un arrepentimiento colectivo del pueblo alemán.

Peró como sucede siempre, la sangre llama á la sangre. Sus parciales han creído que el crimen era consecuencia de un complot imperialista tramado de acuerdo con los socialistas de la derecha. Y, furiosos, se han lanzado á la calle y se han impuesto por la violencia á sus adversarios políticos.

Por cuántos días? «¡Chi lo sa!» Probablemente, la Asamblea de Weimar tomará cartas en el asunto, declarará al Soviet münichés fuera de la ley y movilizará, para derribarlo, á algunas de las disciplinadas divisiones que acaudilla Hindenburg, ese Monk taciturno y sospechoso. Y veremos una repetición de las luchas de Berlín, una serie de peleas callejeras, terminadas con la victoria sangrienta del orden.

No nos engañemos. El chispazo de Munich es la última llamarada de una hoguera que no tiene ya combustible que consumir y que va á apagarse.

Sin el trágico fin de Eisner, Auer hubiera gobernado en paz mientras llegaba la hora de la prevista Restauración.

ASESINATO DEL EMIR DE AFGHANISTAN

Londres, 24.—La Oficina de la Prensa comunica que, según noticias de Kabul, ha muerto el emir de Afghanistan. Faltan detalles; pero parece que el emir fué atacado á primera hora de la mañana, cuando se hallaba el 20 de febrero en el campo de Laghman, y muerto de un tiro.

WILSON EN LOS ESTADOS UNIDOS

Washington, 24.—El «Jorge Washington», luchando contra el temporal, ha llegado á Boston en condiciones difíciles de navegación, pues el buque corre peligro de embarrancar. El capitán del buque mandó arrojar el ancla á la altura de la pequeña isla de Bag, á una milla del puerto de Boston.

Wilson desembarcará mañana. (Agencia Radio.)

Sufrirá alguna modificación el programa de la paz. (Agencia Radio.)

Nueva York, 24.—Wilson llegó ayer á Boston, pasando la noche á bordo del «Jorge Washington», cuyos pasajeros no han desembarcado hasta esta mañana.

Los navíos que se encontraban en el puerto estaban brillantemente empavesados y saludaron al Presidente con sus sirenas. Los barcos de guerra hicieron salvas.

El Presidente fué recibido en el desembarcadero por las altas personalidades civiles, militares y navales.

Tres aviones volaron sobre el puerto. Veintidós sufragistas que preparaban una manifestación fueron detenidas.

El Presidente fué entusiásticamente aclamado al paso de su automóvil por la multitud.

Se hablan tomado extraordinarias precauciones para impedir manifestaciones hostiles. (Agencia Radio.)

LA INQUIETUD PORTUGUESA NUEVOS SUCESOS EN LISBOA

La disolución del Parlamento. Lisboa, 24.—La ciudad está custodiada por la Guardia nacional republicana y por contingentes de la Marina.

Ha sido muy bien recibido el decreto disolviendo el Parlamento, restableciendo así totalmente la Constitución de 1911 y señalando el día 13 de abril para celebrar nuevas elecciones.

Esta medida ha sido adoptada para satisfacer las aspiraciones de la opinión republicana, que reclamaba la disolución del Parlamento con el objeto de que éste esté constituido por elementos de todos los partidos de la República.

El Gobierno se ha reunido esta tarde en el ministerio de la Guerra, acordando trasladar fuera de Lisboa al regimiento de Infantería número 33, acuartelado en el castiello de San Jorge para evitar fuese asaltado. (Censura.)

Han sido nombrados jefe y subje de la Policía los comandantes Virgilio Esmeraldo y Bruno Carmo, respectivamente.

Los tranvías y los teatros funcionan normalmente, reinando tranquilidad. (Agencia Radio.)

Un mitin Lisboa, 24.—Se ha celebrado un mitin en el Coliseo de los Recreos, convocado por la Comisión nacional de la defensa de la República, en el cual se acordó pedir al Gobierno que destituya á los funcionarios monárquicos, que decreta la disolución del Parlamento y que desarme á la Policía. (Agencia Radio.)

Muertos y heridos Lisboa, 24.—A consecuencia del desarme de la Policía cívica de Lisboa hubo violentos choques entre la Policía y el pueblo, al que ayudaban los marinos y algunos soldados de la Guardia republicana.

De los disturbios resultaron muertos y heridos. Durante la noche hasta el amanecer hubo tiroteo aislado en algunas calles de la ciudad. Por la mañana recobró su aspecto normal.

El comandante de la Comisión lisboñense ha publicado un bando suspendiendo el derecho de reunión.

La Guardia republicana ha ocupado los principales puntos de la capital, y los tranvías eléctricos circulan normalmente. Numerosos grupos recorren las calles dando vivas á la República.

Una nota oficiosa Lisboa, 24.—Se ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Cuando los manifestantes republicanos pedían hoy al Gobierno la adopción de medidas para defensa de la República, algunos policías y guardias marinas adoptaron una actitud de prevención que fué mal interpretada por los manifestantes, exaltándose los ánimos y dando esto origen á un conflicto.

Se ha resuelto esta madrugada el incidente, habiendo entregado la Policía sus armas en el cuartel del Carmen, donde se encuentra el Gobierno Civil, ocupado por la Guardia republicana.

El comandante de la división de Lisboa ha publicado un bando prohibiendo la circulación de personas y carruajes desde la una de la madrugada á las seis de la mañana. Se ha promulgado otro decreto separando del Ejército á 305 jefes, oficiales y sargentos.»

Escándalo en el Congreso Lisboa, 24.—En la sesión del Congreso, el diputado Francisco Fernández, que es monárquico, atacó la propuesta de medidas en defensa de la República.

Las tribunas protestaron ruidosamente, por lo que hubo que suspender la sesión.

En la sesión del Senado fué presentado un proyecto de revisión de permisos de exportación é importación.

Se afirma que Tamagnini Barbosa se retirará á la vida privada.

El Presidente de la República ha firmado un decreto disolviendo el Congreso Nacional y convocando á elecciones legislativas para el 13 de abril próximo.

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal, priced at 6 pesetas.

Los problemas sociales promulgando leyes que favorezcan á las clases obreras. Al mismo tiempo se mostrará inflexible en la represión de toda tentativa de alteración del orden público, á fin de evitar un movimiento social que perturbaría en estos momentos la vida nacional. (Agencia Radio.)

Otro ministro Lisboa, 25.—Ha sido nombrado ministro de Comercio Julio Martins. (Agencia Radio.)

Confiscaciones Lisboa, 25.—Mañana llegarán á esta capital numerosos monárquicos presos en Oporto.

El Gobierno ha confiscado las minas de carbón de San Pedro da Cova, que pertenecían á monárquicos complicados en el último movimiento. (Agencia Radio.)

Decretos Lisboa, 24.—Una nota oficiosa dice que en virtud de la dimisión del ministro de Comercio, el Gobierno ha convocado á los representantes de todos los partidos que integran el Gabinete, los cuales le notificarán su más decidido apoyo para realizar la misión urgente de defender y sanear la República.

Se ha decretado el ingreso de los militares y paisanos republicanos que habían dimitido por cuestiones políticas.

Han sido expulsados del ejército los oficiales que tomaron parte en el movimiento monárquico. (Agencia Radio.)

Los gallegos Lisboa, 24.—La colonia gallega ha celebrado una asamblea magna para solicitar la autonomía de Galicia.

Un naufragio En Vieira de Leiria ha naufragado el barco de carga «Normandien», que se dirigía á Santúcar. La tripulación se ha salvado. (Agencia Radio.)

Conferencias Lisboa, 24.—El ministro de España ha conferenciado con el jefe del Gobierno y con el ministro de Negocios Extranjeros. (Agencia Radio.)

Agregados militares Oporto, 24.—Acompañando al Cuartel general han llegado á Oporto los agregados militares norteamericano y español que estuvieron en el frente durante las operaciones.

Los agregados manifestaron á los cónsules su excelente impresión sobre la moral y la disciplina del ejército republicano. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Disturbios en Augsburgo. Basilea, 24.—Han estallado en Augsburgo graves disturbios. Han resultado más de veinte muertos. (Agencia Radio.)

Divergencias entre los miembros del Gobierno Basilea, 24.—«La Gaceta Berlinesa» del Mediodía anuncia que en Weimar han surgido nuevas divergencias entre Brockdorff Rantzau y los otros miembros del Gabinete. (Agencia Radio.)

República comunista bávara. Basilea, 24.—Comunican de Munich que ha sido proclamada en Nurembergue la República comunista bávara.

El Sindicato obrero ha acordado la huelga general. (Agencia Radio.)

Los espartacos Basilea, 24.—En Mannheim se ha celebrado una gran manifestación en memoria de Kurt Eisner.

Los manifestantes obligaron á cerrar todos los almacenes y cafés, y abrieron las cárceles, pidiendo la dimisión del Gobierno.

El tráfico fué completamente suspendido. Los jefes del movimiento han sido Baddis, el poeta Erich y Muehsam, amigo de Liebknecht. (Agencia Radio.)

Los Soviets de Munich Basilea, 24.—El Gobierno de los Soviets de Munich ha elegido Presidente á Simón y ha detenido á numerosos diputados demócratas, entre los cuales se encuentra el profesor Quidde.

El Comité Central ha tomado posesión de la jefatura de Policía.

Los saqueadores son inmediatamente fusilados. La bandera roja ondea en todos los monumentos públicos, y los periódicos están ocupados por la Guardia Roja.

El Soviet ha designado al periódico «Munchener Neuster Nachrichten», principal órgano espartaquista.

Parece ser que Rossahaupter se encuentra actualmente en los alrededores de Munich concentrando tropas contrarrevolucionarias, para atacar á Zille.

Los revolucionarios preparan la resistencia y han convertido Theresienwiese en un formidable campo militar erizado de cañones y ametralladoras. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Amplia amnistía Roma, 24.—A causa del decreto de amnistía, los ciudadanos que se hallaban presos á causa del movimiento insurreccional de Turín de 1917, han sido puestos en libertad. Entre ellos se cuenta el director del «Avanti». (Agencia Radio.)

CLEMENCEAU

En torno al atentado

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARÍS) 21 de febrero

Cuando, anteayer por la mañana, un amigo entró en mi casa y me dijo: «Han disparado diez tiros contra Clemenceau», mi primer comentario fué éste:

—¡Me lo esperaba!

Luego, pasada la primera emoción é informado de que el gran patriota no estaba herido mortalmente, recordé un episodio de mi visita á Estrasburgo...

Era en el Ayuntamiento, después del famoso discurso de Poincaré y durante la recepción de los veteranos, los notables y las familias de Alsacia martirizadas por los invasores. No se podía dar un paso. La muchedumbre se agolpaba en la escalera y en las puertas. Cada salón era un hervidero.

M. Deschanel y M. Dubost—los Presidentes de las Cámaras—se habían guarecido detrás de una mesa, cerca de un balcón. Los criados, haciendo mil serpenteos y equilibrios, iban de un lado á otro con inmensas bandejas de emparedados, de dulces y de copas de Champagne. Cada consola se convertía en un «buffet»... Un joven escuálido, de tipo alemán, devoraba bocadillos... Mucha gente sólo se ocupaba de matar el hambre. Había entrado allí «todo el mundo». Era un momento de entusiasmo, de delirio, de fiebre...

De vez en cuando alguien abría una ventana y se renovaba un poco aquel ambiente enrarecido. M. Poincaré, un poco congestionado, no hacía mas que apretar manos y dar gracias... Algunos concurrentes se debatían á observar con gesto duro, con mirada torva: eran alemanes tascando el freno de la derrota... Pensé en Clemenceau. «Nada sería más fácil aquí que un atentado...»

Y en esto, al pasar de un salón á otro, distinguí la cabeza pálida y sonreída de Clemenceau, entre un grupo de gente que lo abraza, que se apodera de sus manos, que lo sofoca, que lo abraza con su adoración. Clemenceau sonríe, trata de seguir caminando y de responder á tantas pruebas de entusiasmo... Pero las multitudes se creen dueñas de sus ídolos. Clemenceau no logra evadirse de aquella turba de idólatras, se sienten aporreado, sofocado, y dice:

—«Donnez-moi de l'air à respirer.» (Déjenme ustedes que respire.)

Entonces, con los dos brazos, rompo el cerco de los idólatras y le abro calle á Clemenceau. El Presidente me da las gracias y me dice:

—«C'est la popularité»...

El incidente no pasará á la historia, pero á mí me hizo reflexionar mucho. «Este hombre—me dije—se prodiga, se expone demasiado... Aquí, en Alsacia y en Lorena está corriendo el riesgo de que algún alemán rabioso lo asesine... Clemenceau es valiente. Tiene ese valor sin énfasis, ese valor risueño del «poilu»... Clemenceau es «un enfant de Paris» con alma de polemista, de duellista... Nada le asusta, ni nadie le da miedo. «Il ne crâne pas»... Su coraje es espontáneo, como una flor de su temperamento. Sin esa fortaleza espiritual no habría podido vencer. Otros políticos franceses no habrían afrontado las jornadas de marzo y de mayo... Clemenceau sabe cuán sensible es el pueblo francés á la entereza, al va-

lor personal... Sus idas al frente, á la primera línea, á los sectores de mayor peligro, le captaban la admiración y la ternura de los soldados... Clemenceau no usa en París automóvil blindado. Clemenceau anduvo á pie por París el día del armisticio. Clemenceau encuentra depresiva la prudencia, y debe figurarse que, «si está de Dios», no hay Policía que valga contra el puñal ó el revólver de un fanático. Ese escepticismo de Clemenceau yo no lo comparto. Su vida es necesaria, absolutamente necesaria á su país y al Mundo entero, «porque es preciso acabar de vencer á Alemania»... Clemenceau «no se pertenece»: es de Francia, es del Mundo... Debería exponerse menos...

Así reflexionaba yo en Estrasburgo. Durante todo el viaje por Lorena y Alsacia me persiguió la idea del atentado contra Clemenceau. Después, en París, las campañas de la Prensa maximalista—esos artículos, esas diatribas, esas amenazas del «Populaire» y del «Journal du Peuple»—y la propaganda clandestina contra la política del Presidente me hicieron temer de nuevo el atentado.

No quiero yo ni siquiera insinuar que hombres como Longuet y Henri Fabre hayan propugnado la «supresión» de Clemenceau. Que de esa hipótesis para los Sres. Daudet y Berthoulat. Tanto Longuet como Fabre, en sus respectivos periódicos, protestan energicamente contra el atentado, que repudian como procedimiento político ajeno en absoluto á la táctica socialista. Esta—declaraba Renaudel en la Cámara,—«sólo reconoce y apoya la acción colectiva del proletariado contra el régimen capitalista.» Pero, aun así, es indudable que la lectura de la Prensa anticlericalista, más ó menos bolchevicense, ha debido aguijar la médula enferma del agresor de Clemenceau. Esa Prensa abusaba de la purísima interpretación democrática de la libertad de la Prensa dada por Clemenceau «en plena dictadura». Clemenceau deja que se diga, se grite, se escriba y se pinte contra él todo lo que sus enemigos quieran...

¿Quiénes son sus enemigos? Los socialistas de la izquierda, «los derrotistas», que en 1917 y 1918 habrían llevado á Francia á la capitulación ante los Hohenzollern triunfantes; los alemanes, vencidos, entre otras causas, por la voluntad y el genio patriótico de Clemenceau, y todos los espíritus contagiados del delirio bolchevicense... Esos son los enemigos de Clemenceau. Entre ellos y él hay dos cosas: la «victoria» y la «realidad». Sin Clemenceau ¿habría aguantado Francia hasta la hora del triunfo definitivo? Sin Clemenceau acaso siguiese aún la guerra, si no es que los Hohenzollern se habían adueñado del Mundo. Y entonces ¿adiós ideales socialistas, adiós posibilidades de redención! La victoria contra Alemania es obra de las sociedades burguesas de Occidente y de los demócratas moderados de Occidente. No ganaron la guerra los proletarios de la Entente, sino todos los ciudadanos de la Entente... Esa victoria pone los cimientos del porvenir, que será, sin la menor duda, socialista... Pero ¿quiénes han cimentado el porvenir? ¿Los demócratas de Rusia? ¿O los posibilistas, los ponderados, los eclécticos de Occidente? ¿Quién venció á los Hohenzollern? El Mundo entero exclama: «Clemenceau, Lloyd George, Wilson, Foch...»

Pues bien; la victoria se está plasmando todavía. Los hombres que la consiguieron «hacen falta aún». Clemenceau es tan necesario hoy á Francia—y Francia es la clave de la bóveda europea ó, mejor dicho, del equilibrio universal—como en marzo y mayo de 1918.

El necio que tiró contra Clemenceau tiró, contra su propio ideal. Pero si los «cerebros» del socialismo absoluto son refractarios á la idea de la evolución, si para ellos es posible saltar de la sociedad fundada en las relaciones del capital y el trabajo en el semi-movimiento patriótico, al régimen internacional-comunista (ni patria, ni capital, ni autoridad); si para ellos la «realidad» varía veces milenaria debe sacrificarse al «ideal» sin ejes y sin ámbito; si ellos llaman reaccionarios á cuantos desean lo mismo que ellos—la sociedad fraterna—pero no con sus radicalismos de procedimiento, ni con sus cegueras psicológicas, ¿cómo ha de sorprender que un joven ignorante y enfermo vea en Clemenceau el símbolo de la tiranía?

El socialismo peca de ceguera y de impaciencia. Por eso se equivocó tanto, por eso después del fracaso de la Internacional—que debía impedir la guerra—fracasó en Rusia, pues el maximalismo no es sino la forma demagógica del zarismo... El porvenir es del régimen socialista; pero á mayor violencia en la lucha mayor tardanza en la victoria.

Claro que Cottin no es un socialista. Es un muchacho bilioso, taciturno, que ha leído mucho y no ha comprendido nada, y que—como casi todos los asesinos de grandes hombres—adolece de erostratismo. Donde los publicistas franceses de la derecha—desde Barrés hasta Daudet, pasando por Maurras—ven «la mano de Alemania», yo me permito ver solamente un caso patológico de anarquismo, exacerbado, «malgré eux», por los periódicos bolchevices de París. Además, si el automóvil de M. Clemenceau hubiese sido blindado, todas estas reflexiones estarían demasadas...

ALBERTO INSUA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CONFLICTOS SOCIALES

HUELGAS Y PROTESTAS

EN BILBAO

El aceite
Bilbao, 24.—Esta tarde se reunirán los aceites con el gobernador para nombrar una persona que irá a Lucena a hacerse cargo de 300 toneladas de aceite para Vizcaya.

El precio de la carne

Bilbao, 25.—La Junta de Subsistencias ha comunicado a los carniceros su contestación al escrito presentado por éstos pidiendo autorización para elevar el precio de la carne, diciendo que un inspector de higiene pecuaria expondrá una fórmula que será estudiada en la próxima reunión de la Junta que se celebrará el jueves.

En Portugalete

El Ayuntamiento de Portugalete ha adoptado una actitud de intransigencia acerca de la petición de los tocineros de aumentar el precio del tocino a consecuencia del impuesto de tres céntimos sobre la carne de cerdo. Estos industriales continúan sin sacrificar ganado.

EN ZARAGOZA

Los panaderos

Zaragoza, 24.—Quejense los panaderos de que no se les facilita harina al precio de tasa. Se ha recibido un telegrama de D. Emilio Iglesias, presidente de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona, invitando al de aquí a que se asocie, para la petición de que sean fijadas las tasas de artículos de primera necesidad.
La proposición será estudiada.

Los ebauistas zaragozanos

Zaragoza, 24.—Se han firmado las bases para la solución de la huelga de ebauistas. En ellas se señala la jornada de nueve horas hasta 1.º de abril, y de ocho a partir de dicha fecha.

La primera hora extraordinaria se pagará con un 50 por 100 de aumento, y con un 25 por 100 las demás. Los jornales se suben en un 30 por 100.

La última base establece que no habrá presalarios.

Las tarifas ferroviarias

La Comisión organizadora de la protesta contra el aumento de las tarifas ferroviarias ha publicado un cuestionario, que será objeto de las deliberaciones de la Asamblea.

Peligro conjurado

Dicen del pueblo de Biela que se ha conjurado el peligro de alteración del orden, habiendo llegado los trabajadores a un acuerdo.

EN TENERIFE

Un mitin acidentado

Tenerife, 24.—En el teatro de Viana se ha celebrado un mitin, organizado por los obreros y estudiantes de esta ciudad, para protestar de los últimos sucesos de Granada.

Algunos oradores atacaron en sus discursos a determinados catedráticos de este Instituto, protestando el público y promoviéndose con tal motivo un gran escándalo.

El mitin continuó en medio del mayor desorden, hasta que uno de los oradores se permitió citar el nombre del director del Instituto, Sr. Cabrera y Pinto, dirigiendo contra él frases injuriosas.

Los espectadores contestaron con vivas al catedrático honrado, suspendiéndose el acto en medio de un desorden indescribible.

Manifestación

Inmediatamente el público se organizó en manifestación, recorriendo las principales calles y dirigiéndose al domicilio del director del Instituto, donde exteriorizaron su simpatía al Sr. Cabrera con prolongados aplausos. Dirigiéronse después los manifestantes al domicilio del delegado regio de Enseñanza, Sr. Pérez Armas, donde manifestaron su descontento con dicho señor, prorumpiendo en atronadores mueras.

Los manifestantes comenzaron a arrojar piedras contra el edificio, teniendo que intervenir la Guardia Civil, disolviendo la manifestación.

La benemérita continúa custodiando el domicilio del delegado regio de Enseñanza, ante el temor de que se reproduzcan los desórdenes.

Los ánimos están excitadísimos, temiéndose que sucedan graves desórdenes.

EN CASTELLÓN

Huelga de naranjeras

Castellón, 24.—Las mujeres que se ocupan en la recolección de la naranja, que ganan un jornal de una peseta cincuenta céntimos, se han declarado en huelga y piden un aumento de cincuenta céntimos.

Los comerciantes se han reunido en el Círculo Mercantil y ofrecen a las huelguistas veinticinco céntimos de aumento.

EN CADIZ

El conflicto de la Constructora Naval

Cádiz, 24.—El director de la Sociedad Española de Construcciones ha dirigido un aviso a los obreros de la factoría de Matagorda, invitándoles por última vez, en nombre de la Sociedad, a que depongan su injustificada actitud.

Les concede un plazo, que expirará el 26 del corriente, para que rectifiquen su conducta. A los que dicho día no acudan al trabajo,

se les considerará como bajas voluntarias, y si el número de los que se presentasen no fueran suficientes para emprender el trabajo, la Sociedad se reserva el derecho de suspender indefinidamente el trabajo.

EN MALAGA

Conflicto solucionado

Málaga, 24.—Ha quedado solucionada la huelga minera de Ojén y Marbella, entendiéndose con esto la huelga general que estaba planteada.

EN JEREZ

Acuerdo de la Junta de Subsistencias

Jerez, 24.—La Junta de Subsistencias ha acordado pedir al Gobierno autorización para incautarse de los trigos, harinas y aceites, como único medio de remediar la carestía.

Protesta de los médicos titulares

Se han reunido los médicos titulares para tomar acuerdo contra el Ayuntamiento, que les adeuda quince mensualidades de sueldo. Acordaron no practicar el reconocimiento de quintos del reemplazo actual mientras subsista la deuda.

Los horticultores

Continúa sin resolver la huelga de horticultores.

EN BARCELONA

Barcelona, 24.—El gobernador ha manifestado que se halla dispuesto a oír a los obreros de La Canadiense, para mediar en el conflicto.

Cincuenta minutos sin fluido eléctrico

Barcelona, 24.—A causa de una interrupción de fluido eléctrico, que ha durado cincuenta minutos, el comercio tuvo que cerrar sus puertas, causándose con ello graves perjuicios.

Después de normalizado el servicio volvieron a abrirse las tiendas.

No han ocurrido incidentes.

El servicio de tranvías

Los tranvías siguen prestando servicio, notándose algunas deficiencias.

El presidente de la Comisión municipal de Fomento ha dirigido un oficio al director de la Empresa de tranvías, exhortándole al cumplimiento de las disposiciones legales, que obliga a las Empresas a producir el fluido necesario para la tracción, y exigiéndole además el establecimiento de todos los servicios, como se venía haciendo de ordinario.

El alcalde ha invitado a los obreros de La Canadiense y al director de esta Compañía a que acudan a su despacho para arbitrar la solución del conflicto.

Mitín de vendedores de hortalizas

Barcelona, 24.—Los vendedores de hortalizas han celebrado un mitin para protestar del propósito de crear mercados libres y estimar que esta medida causará su ruina.

Se acordó declarar que si el Ayuntamiento crea tales mercados, adoptarán determinaciones que pugnan con su espíritu pacífico.

Una numerosa Comisión ha visitado al alcalde, dándole cuenta de las conclusiones.

Estado del conflicto

Barcelona, 25.—Aunque va restableciéndose la normalidad en el servicio de alumbrado eléctrico, el conflicto sigue en pie, no viéndose por ahora indicio alguno de arreglo.

Hay grandes deseos de ello por los graves perjuicios que el conflicto ocasiona, y más que todo, porque no se juzga posible continuar mucho tiempo a cargo de marinos e ingenieros del Ejército un servicio público tan importante.

El alcalde, el gobernador y el presidente de la Mancomunidad han ofrecido su cooperación para un arreglo, hasta ahora sin resultado.

El alcalde ha citado para esta tarde a los directores de La Canadiense, y ha hecho público que invitaba a que por la noche acudieran a su despacho los obreros, con objeto de ver si podían conseguir una fórmula de transacción.

Por su parte, el gobernador ha manifestado repetidas veces que el también estaba dispuesto a oír a los obreros, garantizándoles la seguridad personal de los que se presentarían a conferenciar, y asegurando que nada les ocurriría; pero hasta ahora no se ha llegado a un arreglo, ni se ha conseguido siquiera una entrevista.

La Compañía ha hecho público que, como anticipamos ayer, se han reintegrado a sus puestos unos treinta empleados dispuestos a reanudar el trabajo, como así lo hicieron; pero en cuanto a los huelguistas, la Compañía sigue, a pesar de sus manifestaciones, sin haber recibido proposición de arreglo de ningún género.

En vista de todo ello, el conflicto está como el día que se inició: esto es, que los empleados y obreros persisten en sus peticiones, que se ignora cuáles sean; que la Compañía no ha podido tratar más con ellos, y que el gobernador no ha logrado ver al Comité de huelga, porque éste no se ha presentado, ni se sabe quién lo compone.

El servicio se ha prestado hoy con más regularidad que en los días anteriores. En los tranvías ha habido más normalidad, gracias a permitir la cantidad de fuerza de que se dispone poner en circulación mayor número de carruajes. En todas las líneas han circulado tranvías en número suficiente para que

el público no sufriera las molestias de los días anteriores.

Por si la huelga se prolongara, con objeto de prevenir incidentes, como anoche, que no hubo luz durante una hora, de seis a siete, por averías en los transformadores, el alcalde ha indicado a la Compañía del gas Lebon la conveniencia de que instale en diversos puntos de la ciudad el mayor número posible de mecheros de gas. La Compañía, a pesar de que dispone de escaso fluido y poco personal, ha accedido, instalando luces en las Ramblas, paseo de Gracia y otros puntos de tránsito, para estar prevenidos en el caso de una nueva interrupción en el alumbrado eléctrico.

También ha conferenciado el alcalde con el director de la Compañía de aguas de Dos-Rius, que surte a Barcelona, con objeto de adoptar medidas en el caso de que, a consecuencia de la huelga de La Canadiense, repercutiera en el funcionamiento normal del abastecimiento de agua. Al efecto, se ha ordenado a los facultativos municipales que preparen todo lo necesario por si tal caso llegara. Además la Compañía de Dos-Rius pondrá en disposición de funcionar en cualquier momento la maquinaria de que dispone para producir fuerza motriz en sustitución de la electricidad para mover los motores de agua.

Mejoras para los tranvías

La Compañía de Tranvías ha concedido al personal la jornada de nueve horas. Esta ha empezado a regir el 15 del actual. Aun cuando siguen trabajando como antes, diez horas, se les abona en metálico esta hora de más, como extraordinaria. Además, todo el personal que se presenta en las cocheras, aunque por falta de fluido no circulan los coches, sigue cobrando el jornal como si prestara servicio.

Los descargadores

La huelga de descargadores del puerto puede darse como solucionada. Hoy han reanudado el trabajo la mayor parte de los que huyeron ayer y cuyos patronos han accedido a abonar el aumento pedido por ellos a partir de hoy.

El servicio de automóviles

Una Comisión de dueños de automóviles de alquiler ha visitado al gobernador, notificándole que el sábado próximo retirará de la circulación todos los carruajes.

Ha motivado esta decisión las exigencias de los obreros, a las que ellos, dicen, no pueden acceder.

Según parece, los obreros han presentado unas demandas de mejora en la jornada y en los jornales, y señalado un plazo, que termina el sábado, para concederlas, amenazando con la huelga en el caso de no ser atendidos.

Los patronos se han adelantado, y han anunciado la rescisión del servicio para dicha fecha.

Equipos militares

Hoy han llegado, procedentes de Cartagena, los equipos militares eléctricos que se pidieron por el gobernador a aquella plaza.

Falta de trigo

Se insiste en que, por falta de harina y de trigo, el próximo sábado no habrá pan en Barcelona.

A hablar de este asunto con el ministro de Abastecimientos obedece el viaje del presidente del gremio de patronos panaderos de Barcelona.

Los somatenes

Anoche, a las once, fueron revistados los somatenes ciudadanos del distrito sexto por el general Cavanna.

El acto se verificó en la plaza de la Universidad.

Acudieron de todos los distritos.

El general les felicitó por su conducta, enalteciéndola, y haciendo ver la virtud ciudadana que supone la cooperación de los somatenes al mantenimiento del orden.

Fueron llamados para ejercer vigilancia; pero como se había restablecido la normalidad, los somatenes, después de revistados, se retiraron.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de febrero de 1869

«Habana, 23.—Empréstito cubano, suscripción cubierta.

Tengo ya ocho millones de duos. Creo poder cubrir los gastos de la guerra. La insurrección, may en baja.—Dulce.»

EL TEMPORAL

EN VALLADOLID

El Pisierga

Valladolid, 24.—A causa de la crecida del Pisierga se han producido graves averías en la fábrica de fluido eléctrico.

Por esta misma razón escaseó el pan, pues muchas panaderías aprovecharon la energía eléctrica en la elaboración del pan.

Créese que mañana cesará esta anomalía.

EN LOGROÑO

Crecida del río Najerilla

Logroño, 24.—Comunican de Najera que el río Najerilla, debido a su crecida, ha inundado la población.

El teatro y la Plaza de Toros han sido alcanzados por las aguas.

Las calles y los paseos están intransitables.

El matadero amenaza ruina. La corriente del río arrastra los árboles y cuanto encuentra a su paso.

EN BURGOS

Aranda de Duero inundada

Burgos, 24.—Comunican de Aranda que comienza a inquietar la crecida del río Duero, pues ha alcanzado cinco metros sobre su nivel ordinario.

La fábrica de luz, que está movida por fuerza hidráulica, no funciona desde hace tres días.

La fábrica de luz «Industria Arandina», que funciona a vapor, no podrá dar fluido por hallarse inundada.

Crecida del Arandilla

En Pueblo Rivera ha causado la crecida del río Arandilla grandes daños.

No se recuerda crecida como la presente desde el año 1800.

Las últimas noticias aseguran que decrecen las aguas.

EN MALAGA

Un abogado

Málaga, 24.—Van conociéndose detalles de las desgracias causadas por el temporal.

En el pueblo de Gaucin, el joven José Martín Sánchez intentó vadear el río, siendo arrastrado por la corriente.

Muerto por un rayo

En el pueblo de Alameda, el pastorcillo Diego Ramírez fue sorprendido por una tormenta, y para guardarse de la lluvia se cobijó debajo de un árbol, teniendo la desgracia de ser alcanzado por una chispa eléctrica.

LAMPARA

NITROGENO 1/2 VATIO

Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA.

CASTILLA LA NUEVA

Mitín reformista

Ciudad Real, 24.—En Campo Criptana se ha verificado un mitin de propaganda reformista, hablando los Sres. Esteso, Seguíbal, Vallado y Una, que leyó una carta de D. Melquíades Alvarez.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Las armas de fuego

Toledo, 24.—Tomás Sánchez jugaba con un revólver que su padre había dejado olvidado, teniendo la desgracia de que se le disparase, hiriendo gravemente a su madre, Dolores Muñoz.

CASTILLA LA VIEJA

La Comisión a Madrid

Soria, 25.—La Comisión de representantes sorianos que irá a la corte para gestionar que el ferrocarril de Madrid a la frontera francesa pase por Soria la componen en su mayoría diputados, concejales y delegados del Instituto, de la Escuela Normal, de la Cámara de Comercio, de la Asociación de la Prensa, del Consejo de Fomento y de los Círculos de recreo, y cuantos organismos representan la vida local y provincial.

El presidente de la Diputación, antes de partir el tren, arengó al pueblo, jurando como compromiso de honor de los comisionados conseguir las justas aspiraciones de Soria.

La Comisión fué aclamada, oyéndose muchos vítores.

CATALUNA

Los súbditos rusos, expulsados

Barcelona, 24.—Han embarcado a bordo del transatlántico «Manuel Calvo» los súbditos rusos que serán expulsados de España.

El vapor zarpará mañana de este puerto.

El «Manuel Calvo»

Barcelona, 25.—Contra lo que se dijo anoche, no ha zarpado hoy el «Manuel Calvo».

Continúan a bordo los veinte rusos que estaban detenidos en la cárcel y que fueron trasladados al barco.

Parece ser que el vapor saldrá con otros rusos, sobre los que también pesa el decreto de expulsión.

El Colegio de Abogados

Barcelona, 25.—Los abogados del Colegio de Barcelona no están conformes con los acuerdos adoptados en la última junta general del Colegio, en la cual se acordó la oficialidad de la lengua catalana y la defensa de los procesados por la propaganda nacionalista.

Han desistido por ahora de pedir junta general extraordinaria. Eso no obstante, continúan en su propósito de protestar de aquellos acuerdos.

Se ha nombrado un Comité ejecutivo, del cual forman parte prestigiosos letrados. Este Comité está redactando una exposición, que se dirigirá a todos los Colegios de Abogados de España y a las personas significadas de la política y al decano del Colegio de Barcelona, protestando del acuerdo y del matiz político que se quiere dar al Colegio.

Han acordado también visitar a los compañeros para pedir su conformidad.

GALICIA

Captura de una cuadrilla de bandoleros

Orense, 24.—La Guardia Civil ha realizado un buen servicio, capturando una cuadrilla compuesta de cuatro bandoleros, que realizaron importantes robos.

Se les ocuparon cuatro caballerías y numerosos útiles del robo.

NAVARRA

Comisión a Madrid

Pamplona, 24.—Una Comisión de la Diputación y el Ayuntamiento ha marchado a Madrid.

En la estación fueron despedidos los comisionados por las autoridades y numeroso público. Mañana serán recibidos por Su Ma-

AVISOS UTILES

Compañía Transatlántica

El vapor «CATALUNA»

de esta Compañía, realizará la expedición del presente mes de la línea del Mediterráneo a Venezuela-Colombia, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona, el día 22 del actual; el 23, de Valencia; el 25, de Málaga, y el 27, de Cádiz para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás escalas del itinerario de dicha línea.

50 años de ÉXITO
NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS
Fidase en todas las Droguerías y Farmacias

GRANDES HOTELS DEL PRIMER ORDEN WASHINGTON IRVING y SIETE SUELOS, situados en los bosques de la Alhambra (Granada).—Temperatura ideal.—Magníficos jardines.—Especial para invierno.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro. Ptas. 1,50.

LOS MEJORES CHOCOLATES y café son los que venden las Casas Tupinamba, Montero, 21 dpdo. y Espoz y Mina, S. T. 1.146

CARRILES 1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con celias, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Pte. 3. entresuelo.

Justa el Rey en unión de los representantes de Logroño, Valladolid, Soria y Ciudad Real. El Ayuntamiento ha dirigido un telegrama a S. M. pidiendo la rápida aprobación del ferrocarril París-Madrid.

La línea de Francia a Algeciras

Ha causado vivísimo efecto el telegrama del conde de Romanones al vicepresidente de la Comisión provincial, en el que le dice que el gobernador examinará las indicaciones que se le hacen respecto a la línea de Francia a Algeciras, para su unión con el pueblo de Bilbao, cuyas aspiraciones desea atender.

VASCONGADAS

Un abogado San Sebastián, 24.—En Pasajes ha aparecido el cadáver de un marinero del buque sueco «Doris», llamado Curier Rasmussen, de diez y ocho años, que debió caer al mar cuando regresaba, embragado, ahogado.

Conferenciando nacionalista

Bilbao, 24.—En el local de la Juventud Vasca ha dado su arremetida conferencia el nacionalista Sr. J. Sarria.

La concurrencia fué muy escasa.

Hallazgo de efectos robados.—Una denuncia Bilbao, 25.—En el barrio de Udondo, de las Arenas, se han descubierto, ocultos en un montón de escombros, 44 cucharas y cucharillas y 13 tenedores, todo de plata, procedentes del robo cometido el día 2 de septiembre último en el hotel del Sr. Mac-Mahon.

El gerente de la Sociedad de Salto de agua Cantabria, ha denunciado a Juan Guzmán, empujando en aquella Sociedad, por haber utilizado cantidades que se elevan a 4.000 pesetas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

Un estreno.—«Ana María» Salamanca.—En el Teatro Moderno se ha estrenado una obra dramática titulada «Ana María», original de los celebrados autores hermanos Beato Guerra.

«El Adelanto» dedica al estreno de «Ana María» una extensa reseña-crítica de la cual son los párrafos siguientes:

«Ana María» se estrenó con un clamoroso y vibrante triunfo. Desde sus primeras escenas, de una plasticidad y un ambiente de fuerte sabor castellano, el numeroso auditorio entró de lleno en el argumento pasional, hondo, bravo como una opra y rudo como un grívito montañés, posesionándose plenamente del asunto dramático y conmovedor que presentaban los comediantes.

«Ana María» es en puridad un drama terroso, limpio, de una sencillez clásica en la que la escenografía aparatosas y tramoyesca ha sido sustituida por un fondo de agresivas arias hastañas.

Los autores salieron a escena al final de cada acto a recoger el entusiasta homenaje de aplauso del auditorio.

La interpretación fué excelente.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La cuestión del pan

El subsecretario de Abastecimientos, señor Ortega y Gasset, ha presentado la dimisión de su cargo. Y al hacerlo, ha dicho, sobre el problema del pan, causa ocasional de la resolución del Ayuntamiento, lo que sigue, que tiene gran importancia y que deben meditar los madrileños todos:

«La cuestión del pan es muy distinta de como formulariamente suele exponerse. Toda la batalla se suele referir en derredor de los panes de medio kilo y de kilo, que son los únicos para los que rige el peso y el precio tasados. Ya veremos el negocio de los panaderos en el pan de piezas, cuya venta es libre. Examinemos ahora el que hacen con el primero.

Si tomamos un pan de un kilo, nos encontramos al pesarlo con la desagradable sorpresa de que tiene una merma mínima de 135 gramos. Al precio que están las harinas ello supone una ganancia de diez céntimos. El valor del kilo de harina da un beneficio de siete céntimos en cada kilo de pan, y si a ello añadimos la tasa legal de seis céntimos concedida por la real orden de que discrepo, y el valor del envase (dos céntimos), que queda a favor del tahonero, tendremos un lucro total nada menos que de 25 céntimos por kilo.

Pero hagamos igual cuenta con el pan de piezas. Un panecillo de los que el pueblo de Madrid llama «rajaos», viene a pesar 110 gramos, y como su precio es de diez céntimos, el kilo tendrá un valor de 90 céntimos. Por lo tanto, la merma del pan da un beneficio inicial de 22 céntimos. Sumados los demás factores que se detallan en la cuenta anterior, tendremos que estos panaderos que amenazan con la huelga, bajo pretexto de aumentar el jornal de sus obreros, obtienen bonitamente en cada kilo un beneficio bruto de 37 céntimos.

En estas condiciones, claro es, que el litigio de los tahoneros madrileños, cuando son tan graves y difíciles de contrarrestar las causas que elevan el precio de las subsistencias, acusa una evidente iniquidad que justifica mi actitud.»

Luego, el Sr. Ortega y Gasset censura al Ayuntamiento.

Creemos que las manifestaciones del ex subsecretario de Abastecimientos arrojan mucha luz sobre el problema del pan. Y creemos también que la explotación que sufre el vecindario, en este respecto, debe cesar lo antes posible.

Y lo mejor sería que cesara por las buenas.

Boletín religioso para mañana

Miércoles 26 de febrero de 1919

Santos del día.—Santos Néstor, obispo; Papias, Dídoro, Conón, Claudio, Fortunato y Félix, mártires; Alejandro, Faustino, Porfirio, Andrés y Víctor, confesores.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, precés y procesión de reserva.

En San Ildefonso, a las cinco y media, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes.

En Santiago, a las cinco y media, ejercicio mensual de la Congregación de Nuestra Señora de la Esperanza, predicando el Sr. García.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, ó del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paul.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de febrero de 1869

«La Reforma» propone las siguientes medidas para corregir los abusos en el peso del pan:

«Por la primera vez, quince días de supresión de ejercicio, poniéndose un cartel en el despacho de la casa, que se obligaría a tener abierta, manifestando esta disposición de la autoridad.

A la segunda vez, treinta días; a la tercera, prohibirle ejercer el oficio, como industrial de mala fe.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetán, 13.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

ABASTECIMIENTOS.—Real decreto restableciendo en este ministerio la Asesoría jurídica a cargo de funcionarios de la escala activa del Cuerpo de Abogados del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se distribuya durante el actual trimestre, en la forma que se publica, el crédito para los gastos de personal que exija el sostenimiento de la Escuela práctica de Cerámica de Manises (Valencia).

—Otra resolviendo instancias elevadas a este ministerio por los ayudantes repetidores de las cátedras de Dibujo de varios Institutos, en súplica de que se les reconozca el sueldo anual de 1.500 pesetas.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia.

TRAGEDIA EN UN ASCENSOR

Atolondramiento de una joven.—Horrorosas consecuencias

A las diez y media de la mañana, cuando la criada de nuestro compañero en la Frensa Sr. Corrochano regresaba de la compra, fué víctima de un trágico suceso, que se desarrolló dentro del ascensor de la casa número 4 triplicado de la calle de Recoletos.

Dicha sirvienta, que se llama Esperanza Polo, y tiene diez y nueve años de edad, utilizó el ascensor para subir al piso tercero, que es donde habitan sus señores.

La buena muchacha puso en movimiento el aparato conforme había visto que lo hacían otras veces los porteros; pero al llegar arriba, ignorando cómo podía conseguirse la parada, se alarmó extraordinariamente al ver que no se detenía en el piso en que ella quería detenerse.

En medio de su atolondramiento trató de apearse temerariamente; pero al encontrarse con la rejilla inmediata, como el ascensor seguía en marcha, recibió un golpe tremendo en el pie izquierdo y otro en el muslo derecho, con desgarramiento de los tejidos blandos.

Llegó el aparato al último piso, y tampoco allí se detuvo; sino que automáticamente volvió a descender, con gran estrepitación de la apurada viajera, que seguía tratando de escapar.

A tal extremo llegó el azoramiento de Esperanza, que desde ese momento no tuvo otra idea que escapar, fuera como fuera, agarrándose, sin resultado, a las barandillas y tableros de todos los pisos por donde pasaba en su descenso el aparato, sin lograr otra cosa que herirse y desgarrarse las carnes, hasta caer desvanecida dentro del ascensor.

Al llegar el aparato al punto de partida cuando se detuvo, y entonces acudieron en auxilio de la desgraciada muchacha algunas personas que habían oído sus gritos de angustia durante la escena que acabamos de relatar.

Estaba con las ropas destrozadas y llena de heridas.

Llevada a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, el médico de guardia D. Rafael Tolosa-Latour la practicó la primera cura y certificó que el estado de la paciente era gravísimo.

El Juzgado de guardia comenzó en seguida a instruir diligencias.

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias)

Nuevos registradores de la Propiedad

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes nombramientos de registradores de la Propiedad:

Para Barcelona (Oriente), de primera clase, a D. Bartolomé Gómez González, que servía el de Tortosa; para La Unión, de segunda clase, a D. Antonio Rodríguez Martínez, que servía el de Sepúlveda; para Montoro, de segunda clase, a D. José S. Mansilla y Martín, que servía el de Cáceres; para Orgaz, de segunda clase, a D. Agustín Enciso Unzué, que servía el de Huesca; para Ciudad Real, de tercera clase, a D. Juan Delgado y Sánchez, que servía el de Torrox; para Navahermosa, de tercera clase, a D. Mariano Valenciano Maceros, que servía el de Cervera de Río Pisuergra; para Tomelavega, de tercera clase, a D. Daniel Díaz Cuetó Terán, que servía el de Montilla; para Denia, de primera clase, a D. Manuel Navas Díaz, que servía el de Manzanares; para Getafe, de primera clase, a D. Daniel Berjano Escobar, que servía el de Arévalo; para Azpeitia, de segunda clase, a D. Juan García Rodríguez, que servía el de Ferrol; para Baza, de segunda clase, a D. Antonio Galindo Alcedo, que servía el de Ronda; para Bofaña, de segunda clase, a D. Benito Prieto Rodríguez, que servía el de Daroca; para Montblanch, de segunda clase, a D. Severo Sostres Aytes, que servía el de Seo de Urgel; para Osuna, de segunda clase, a D. Marcial J. Neira Martínez, que servía el de Lugo; para Zafra, de segunda clase, a D. Ramón Rico Estraviz, que servía el de Almodóvar del Campo; para Albacete, de tercera clase, a D. Enrique Guerra Sánchez, que servía el de Sigüenza; para Cogolludo, de tercera clase, a D. Román Iglesias Amodo, que servía el de Vivero; para Égea de los Caballeros, de tercera clase, a D. Vicente Riera Rodríguez, que servía el de San Martín de Valdeiglesias; para Miguera, de tercera clase, a D. Emilio Onorato Peña, que servía el de Marbella; para Pina, de tercera clase, a don José Gómez Davó, que servía el de Mora de Rubielos; y para Puzos, de tercera clase, a D. José María Aldrich y Pagés, que servía el de Montánchez.

CONCIERTOS TAGLIAFERRO

Una eminente pianista, Magdalena Tagliaferro, dará dos conciertos muy interesantes en el teatro Lara en los días 18 y 24 de marzo próximo.

En los programas que ha de ejecutar la señorita Tagliaferro figuran obras de los autores clásicos y modernos más eminentes.

El Consejo de ayer

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Presidente ha dado cuenta detallada del planteamiento de la crisis ante S. M. el Rey y de la solución que la misma ha tenido. Han sido aprobados varios expedientes de la Presidencia, Gracia y Justicia, Hacienda e Instrucción pública.

El ministro de Hacienda expuso las medidas adoptadas con relación a la renta de Aduanas, que han producido un alza del 100 por 100 en la recaudación durante las tres primeras semanas de febrero. Se ha acordado persistir con todo rigor en la aplicación de aquellas medidas.

El ministro de Abastecimientos ha hecho la exposición del plan general de la política de su departamento que piensa desarrollar y que no debe limitarse a la solución de conflictos momentáneos, a los cuales, sin embargo, se prestará en cada caso la debida atención, dentro del propósito de llegar a establecer reglas que den las mayores facultades posibles, de un modo definitivo, a los organismos locales.»

EL GOBIERNO Y EL AYUNTAMIENTO

Terminado el Consejo, se reunieron en la Presidencia el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Abastecimientos con el alcalde y todos los concejales.

La reunión duró hasta las diez de la noche, facilitándose después la nota oficiosa siguiente:

«A las ocho de la noche, en la Presidencia del Consejo, se reunieron los concejales del Ayuntamiento de Madrid con el conde de Romanones y los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos, para ocuparse del conflicto del pan y el motivado por una real orden comunicada retirando al Municipio madrileño la facultad de fijar el precio del pan.

El Presidente del Consejo invitó a todos los reunidos a buscar una fórmula armónica, y el ministro de Abastecimientos explicó los motivos que había tenido para dictar la real orden, y que ni en la forma ni en la intención entrañaba molestia para el Ayuntamiento, y que sólo tenía carácter provisional.

Después de hablar el ministro de la Gobernación y los concejales Sres. Ossorio Gallardo, Maura, Goicoechea, Tato Amat, Reglero, García Miranda, marqués de Villabragima, Calzado, Asprón y el alcalde, y no encontrando fórmula para salvar el conflicto, el alcalde, en nombre y por acuerdo unánime del Ayuntamiento, puso en manos del conde de Romanones la dimisión colectiva del Ayuntamiento.»

DICE EL CONDE

Hablando después el Presidente del Consejo con los periodistas, no podía ocultar la contrariedad por la serie de incidentes que continuamente están surgiendo.

El Gobierno—decía el conde—tiene que meditar ahora sobre lo ocurrido, porque la dimisión es colectiva y hay que fijar bien la atención por esta circunstancia, teniendo también en cuenta que no hay que crear sea un acto político, a juzgar por las personas que han hablado, como indica la nota oficiosa.

He de hacer notar también que la real orden no eleva el precio del pan, y que tampoco hubo ninguna reclamación de la opinión contra el «statu quo» del precio actual.

En fin, son ya muchas las cosas que se acumulan en estos momentos.

Mañana hablaré con los ministros de la Gobernación y Abastecimientos, y resolveremos.

DICE UN CONCEJAL

«Uno de los concejales que asistió a la reunión, decía después de ésta que hoy quedarán suspendidas todas las reuniones de Comisiones, y que la vida oficial del alcalde y de los tenientes de alcalde se reducirá a despachar los asuntos de trámite.»

AMPLIACION

Después de las diez tuvimos ocasión de hablar anoche con el Presidente del Consejo.

Este no ocultaba su preocupación por lo ocurrido en el Ayuntamiento de Madrid.

En la reunión que con los concejales había tenido después del Consejo, y de la que se facilitó la nota oficiosa que antes consignamos, se le negaron a dar un nuevo plazo, durante el cual pudieran buscarse soluciones en las cuestiones que el Ayuntamiento plantea.

Confirmó el Presidente que por la resolución del Ayuntamiento quedaba en suspenso la vida municipal, sin más excepción que las funciones fiscalizadoras del alcalde y tenientes de alcalde, que continuarán ejerciéndose por los mismos.

Acercó de las soluciones que puedan buscarse se mostró reservadísimo el conde de Romanones, limitándose a repetir lo que ya apuntado queda respecto de una nueva reunión que se propone tener con los ministros de la Gobernación y de Abastecimientos.

En cuanto al plan expuesto en Consejo en materia de abastecimientos por el nuevo ministro del ramo, no fué el jefe del Gobierno más explícito que en la cuestión precedente.

Había hecho el Sr. Rodríguez una exposición detenidísima, minuciosa de una serie de medidas que, a su manera de ver, habrían de resultar eficaces en la práctica; pero sobre ello los ministros convinieron en reservar las primicias para las Cortes.

Ante la representación nacional expondrá su plan el nuevo ministro.

Los reporteros preguntaron al Presidente acerca de las demás cuestiones que constituyeron temas a examinar en Consejo, respondiéndoles el conde de Romanones:

—He dado cuenta, como ustedes pueden suponer, y detalladísima por cierto, de la conversación que tuve por la mañana con el Rey.

—Y de la crisis—hubo de decirle uno de los presentes—, ¿se tratará en las Cortes?

—No creo que sobre eso haya debate—replicó—, porque no ha habido comunicación dando cuenta de ella a las Cortes.

Luego habló del considerable número de proposiciones incidentales que hay arrojadas en el Congreso, y anunció que el programa para hoy consistiría en el debate sobre la proposición del Sr. Pi y Suñer a primera hora, y en el orden del día, después, discusión del presupuesto de Estado.

—¿Cree usted que mejorará la situación parlamentaria?—se le preguntó.

A lo cual contestó:

—Eso no es cosa que dependa de mí.

De la conversación que posteriormente se mantuvo se dedujo la impresión de que una vez ratificada la confianza de la Corona, como le ha sido al conde de Romanones, es lo más natural que, de una manera ó de otra, no quedemos decir que buscándola por los pelos, se vaya a una votación en el Parlamento.

El Presidente del Consejo insistió en las manifestaciones que a medio día de ayer hizo en el sentido de que la apertura de un período de consultas en estos momentos, que son verdaderamente difíciles, como todo el mundo podrá apreciar, habría dado una sensación de la que hay que huir en situación como la presente, en que no puede en manera alguna ser interrumpida la función de Gobierno.

En los ministerios

ABASTECIMIENTOS

DIMISION RETIRADA.—El subsecretario que, cumpliendo un deber, había expuesto su opinión contraria a la actitud en que se han colocado el alcalde y el Ayuntamiento respecto a la cuestión del pan, y además, por un natural rasgo de delicadeza cerca del nuevo ministro, presentó la dimisión de su cargo; pero el Sr. Rodríguez se negó terminantemente a admitirla, haciendo grandes elogios de los trabajos que el Sr. Ortega Gasset ha realizado al frente de la Subsecretaría y cuya colaboración estima valiosísima en los momentos actuales.

El subsecretario, agradecido en extremo a las bondades y cordialidad del ministro, ha tenido que desistir de lo que eran sus vehementes deseos y continuará en el desempeño del cargo.

LOS EXPORTADORES DE ACEITES.—Una Comisión muy numerosa de exportadores de aceites de oliva y de orujo visitó al ministro de Abastecimientos para solicitar de él que se reformen las últimas disposiciones dictadas respecto a la tasa y exportación a base de abaratar el consumo interior, dando facilidades para la exportación.

Los exportadores de orujo rogaron al ministro que se resolviera el asunto respecto a la exportación del sobrante que existe, que alcanza a unas 10.000 toneladas, de conformidad con el dictamen de la Comisión reguladora del aceite.

INSTRUCCION PUBLICA

INSTITUTOS.—Se nombran directores honorarios de los Institutos de Zaragoza y Coruña, respectivamente, a los catedráticos jubilados D. Román Pedro Marcolán y don Ramón Casal.

ESCUELAS DE COMERCIO.—Nombrando vicesecretario de la Escuela de Bilbao a D. Pablo Gómez Guadalupe Bermejo.

MAESTROS JUBILADOS.—Se concede la jubilación a los maestros siguientes: don Benjamín Montero González, de Garcibuy (Salamanca); D. Modesto de la Iglesia, de Auserm (Pontevedra); D. Isidro Paró Bosch,

de Ribas (Gerona), y doña Micaela Juanes, de Sancti Spiritus (Salamanca).

LICENCIAS.—Han sido concedidas las licencias solicitadas por los maestros: doña Soledad García Gironés, de Pozo Amargo (Cuenca); doña Guadalupe Palacios, de Trigueros (Huelva); doña Dolores Lozano, de Benamejil (Córdoba); doña Clotilde Regueiro, de Suares (Oviedo); doña Brigida Córdón, de Villasemur (Valladolid); D. Miguel Giménez, de Lomba (León); D. Flocelo Jesús Carrillo del Valle, de Benijaín (Murcia); D. Francisco Martín Patón, de Pandillo (Santander); don Hilario Lorente, de Torre de Carreros (Logroño), y D. Julio Núñez, de Peromingo (Salamanca).

CASA REAL

S. M. el Rey recibió una Comisión constituida por 36 personas que representaban las provincias de Navarra, Logroño, Soria y Guadalupe, sus fuerzas vivas. Fueron a rogar al Monarca que no se altere el trazado del ferrocarril de Algeciras a la frontera francesa.

Su Majestad se alegró de que fuera reconocida por dichas provincias la importancia y trascendencia de dicha vía férrea, y dijo que todo lo que engrandezca a España le tendrá siempre a su disposición.

Con el abad de Soria habló del Museo Numantino, y exclamó:

—Si puedo, iré a la inauguración.

S. M. el Rey recibió en audiencia al gobernador de Toledo, marqués de Linares; al conde de Guenduláin; al marqués de Fontalba, y al duque viudo de Nájera, que también cumplimentó a la Reina Doña María Cristina.

Cumplimentaron a S. M. la Reina Doña Victoria los vizcondes de Cuba, doña María Angeles Romani, D. Francisco García Molinos, D. Luis Palanca, la marquesa de Portago é hija, y D. Luis y D. José Molina.

UN BANQUETE

En el Centro del Ejército y de la Armada, los jefes y oficiales de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros con diploma de Estado Mayor han obsequiado con un banquete a su compañero el capitán de Infantería diplomado D. Manuel González de Jonte, con motivo de haberle honrado S. M. el Rey con el nombramiento de preceptor de S. A. el Príncipe de Asturias.

Ofració el agasajo el comandante D. Manuel de Matos, el cual, en elocuentes párrafos, hizo resaltar los méritos que concurrían en el nuevo profesor de Su Alteza.

También le dirigieron palabras efusivas de felicitación el general barón de Casa-Davalillo—que presidió el acto como diplomado más antiguo,—el comandante Sr. Millán y el capitán Sr. Madariaga.

Durante la comida reinó el mayor entusiasmo, y a propuesta del comandante señor Mateo—que leyó numerosas adhesiones, entre ellas las de los profesores diplomados de la Academia de Infantería—se acordó celebrar con frecuencia reuniones del mismo carácter, con el fin de estrechar los vínculos de unión y compañerismo entre la colectividad de diplomados, que tanto puede contribuir al mejoramiento del Ejército y, por consiguiente, al bien de la patria.

CRONICA DE MODAS

SECCION FEMENINA

El conde de Vignier, en su interesante conferencia sobre las modas celebrada últimamente, ha dicho sobre la cuestión de elegancia femenina:

«Para una mujer verdaderamente elegante, la visita al modisto es una obligación a la cual no puede sustraerse; le es imperiosamente necesario ir a sus salones para informarse de las novedades de la moda, y también... para que la vean en ellos, y de pasada ver a las buenas amigas... con quienes siempre es divertido rivalizar en elegancia.»

Nadie debe extrañarse si afirmo que la mayor parte de las damas no saben, cuando entran en casa del modisto, lo que van a encargarse.

«Será un traje de «soirée», un abrigo de viaje, un traje sastré, ó todo esto a la vez?

No tienen ideas precisas sobre este particular, y para contestar a las preguntas que les podrían hacer en este sentido, tienen una frasecita que nos arrancaría lágrimas de compasión si no supiéramos, nada más que mirándolas, que esta frasecita es sólo una amable mentira para disimular deseos nunca apagados, y con la cual la mujer elegante aduce una atenuación.

Dice, mirándonos con ojos melancólicos é imprimiendo a su voz acentos de convicción irresistible: «No tengo nada que ponerme.» Y señores, ¿qué se puede exigir de una de estas adorables criaturas, que cuanto mejor se adornan más la admiramos y amamos, si en un arranque de ingenuidad asegura que no tiene nada que ponerse?

¡Pronto, pronto, que vaya a casa del modisto!

«No tengo nada que ponerme» es frase antigua, seguramente que la diría la Emperatriz Isabel (que murió en el año 1761) porque en correspondencias de su época se aseguraba que no tenía menos de 870 trajes completos.

Asimismo, María Antonieta no tenía nada que ponerse. En las memorias de madame Campan leemos: «María Antonieta tenía diariamente en la temporada Invernal trece sum-

tosos trajes, doce más modestos, que llamaba de fantasía, doce ricos de estillas para las cenas íntimas.

Para las otras temporadas solía tener un número parecido de trajes.

El encargado del guardarropa, todas las mañanas presentaba a la primera doncella un libro donde estaban prendidas muestras de los paños y adornos de que estaban hechos los trajes de la Reina, que tan pronto despertaba recibía a su doncella, quien le presentaba el libro y el acerico con alfileres, y María Antonieta colocaba un alfiler sobre las muestras correspondientes a los trajes que debía vestir.»

Va tenemos a la mujer moderna en los salones del modisto, aguardando que la vendedora con quien acostumbraba tratar haya terminado con otra cliente. Miras toca con mano experta un paño; sigue con la vista un maniquí que pasa, llevando un abrigo ó un traje de «soirée»; oye nombres de personas conocidas, pronunciados a media voz; saluda a una amiga; aspira el perfume delicado, conjunto de miles perfumes que se difunden por la casa, y, en una palabra, se embriaga con lo que ve, con lo que respira, y cree adivinar en una bella sensación lo que desea, lo que logrará.

La mujer elegante desdena el refrán griego que incita a las personas a conocerse a sí mismas. Y cuando está con la vendedora se deja conducir por ella: la vendedora conoce, aún mejor que ella misma, lo que más conviene a su silueta, y, por tanto, es inútil que su criterio se oponga.

Después de largas horas de discusiones sobre los colores, formas, objetos; después de largas horas durante las cuales resuelve siempre estos calderones: «Si hiciera esto, qué bien estaría la señora», la señora se va, dispuesta para las pruebas, que durarán semanas, y persuadida de que al fin tendrá algo que ponerse.

Creo no equivocarme asegurando que esta frasecita será en todas las épocas, en todas las latitudes, siempre de actualidad.

GRAN MUNDO

Magerit.—Una visita regia : : : : : Ayer estuvo S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del Príncipe Pio de Saboya, visitando un establecimiento, tienda, exposición... lo que sea, que no podríamos clasificarlo exactamente, que va á inaugurarse en breve, y que se llama Magerit, poético nombre que usó en su tiempo nuestra simpática capital.

S. M. la Reina y las señoras que allí se encontraban admiraron como se merece esa Exposición (que nos parece éste su nombre más adecuado) que comprende varios salones en que se ven muebles, objetos de cristal, de cerámica, vestidos de señoras, blusas, sombreros, almohadones, cojines, biombo, paraguas, bastones... ¡qué sé yo!, todo de un gusto exquisito; todos los modelos venidos de París, y muchos de los objetos fabricados principalmente en Madrid, por artistas bien estimables, imitando la confección francesa; pero casi todo procedente de las casas más elegantes de París, elegido seguramente por quien posee un gusto acreditado.

Y lo más curioso es que no tiene precios muy elevados, lo que obedece, según nos parece haber entendido, á que la Sociedad que se ha creado para establecer en Madrid una tienda al estilo moderno, como las de París, no aspira ni persigue como principal objetivo la ganancia.

Y que no nos equivocamos lo demuestra lo que especialmente llamó nuestra atención, y fué objeto de nuestras simpatías desde el primer momento, siendo, sin embargo, lo más modesto, es decir, lo único en que no resulta el lujo, el arte y el gusto refinado.

En ese gran local de la calle de Ventura Rodríguez y Ferraz, porque hace esquina, hay un salón grande también á continuación de los otros, en el que vimos una porción de cosas baratas, graciosas; algunas que descubren un artista necesitado de auxilio; otras demostrando ser un buen obrero el que supo ejecutarlas; aquellas francamente útiles; pero todas modestas, como los precios que las pusieron.

—¿Qué es esto?—hemos preguntado con curiosidad.

—Pues esto es—nos han respondido—la habitación que se ha reservado la dueña de la casa que alquiló el local á Magerit, para los pobres, los obreros, los modestos. Allí pueden llevar cuanto fabrican y no tengan donde exponerlo. Cuando se ve tiene marcado un precio por el propio artista que lo ejecutó. Una muchacha simpática que allí colocó la protectora de esos pobres (cuyo nombre no hay por qué ocultar: la marquesa de Salamanca y condesa de los Llanos, la aya de los hijos de nuestros Reyes) recogerá el importe íntegro señalado é integrará también se lo entregará al expositor.

—Buena obra de caridad!—hemos pensado—; excelente y bien entendida obra de caridad, que produciría beneficiosos resultados á la clase humilde, que podrá juzgar del gusto del público para seguir su camino ó variar el rumbo.

Este auxilio al pobre es más importante de lo que parece, pues ya no será explotado por un vendedor que le robe la mitad de su precio por venderlo; que no verá rechazada su obra con humillaciones impertinentes. Desde hoy, el que sea capaz de hacer algo que pueda reportar utilidad y recreo, tiene un lugar en la casa de Exposición más elegante de Madrid, y donde ha de reunirse lo más distinguido de nuestra sociedad, para que gratuitamente para él puedan exponer.

Y que la cosa tiene importancia lo prueba algo que ha ocurrido esta tarde. Un niño de once años era expositor de siluetas. El señor García Molinas, rodeado de un grupo, le ha hecho alguna pregunta, y el final ha sido que ese señor le patea sus estudios para que, si es verdad lo que promete, llegue á ser una gloria.

Por eso nos hemos detenido principalmente ante ese lugar modesto, y tratando de imitar á S. M. la Reina, que tanto ha celebrado la idea, rendimos nuestro aplauso á la noble dama que tuvo tan feliz idea.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que admira el arte y nunca olvida á los necesitados, se complace en tributar sus elogios á esa nue-

va Sociedad, deseándola un porvenir brillante. Y que pobres y ricos, unidos del brazo como van en ese local, encuentren en Magerit, que comenzó por ser castillo roquero de los árabes en los altos de la vega del Manzanares, y más tarde plaza fuerte de la morisma, en sus luchas con Castilla, la prosperidad y la abundancia que les devuelva la sombra protectora de la simpática villa madrileña, siquiera en compensación á sus esfuerzos por dotar á Madrid de una tienda á la moderna como cualquiera de las primeras de la capital de Francia, por haber tomado por lema su antiguo nombre, y porque hemos visto el oso y el madroño de su blasón de guerra repetidamente grabado en sus productos.

Entre la concurrencia hemos visto á las Princesas de Metterrich y Pio de Saboya; duquesas de Montellano, Plasencia, Sotomayor, Aliaga; marquesas de la Mina, Romana, Villavieja y San Vicente del Barco, y condesas de Mora, Cerragería, Puerto, Vega de Reu, Buenavista, de la Victoria; vizcondesa de Portocarrero, y señoras y señoritas de Dato, Beistegui, Osma, Guillamón, Martínez de Irujo, Scandón, Falco y Alvarez de Toledo, Falco y Scandón, entre otras muchas que no recordamos.

También el sexo fuerte tenía su representación dignísima en la diplomacia, la aristocracia y la intelectualidad.

Sustracción de acciones de M. Z. A.

París, 24.—El barón Edmundo de Rothschild denunció al Juzgado haber recibido una carta del Sr. Vys, funcionario del servicio de títulos de la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, noticiándole haber sustraído acciones de ésta, por valor de 600.000 francos.

Después de un largo interrogatorio, Vys pasó detenido á la Santé.

OPERAS ESPAÑOLAS

Dentro de pocos días comenzará á realizarse un nobilísimo propósito que responde al ideal acariciado hace tiempo por notables y entusiastas maestros compositores y valiosos elementos artísticos, todos españoles: el de emprender y llevar á cabo una tournée por España, llevando para su estreno óperas de autores españoles.

Esta excursión artística comenzará en Valencia con el estreno de La hebreá, del maestro Stela, y seguirá en Barcelona, Bilbao, San Sebastián y otras capitales.

Entre los elementos artísticos de la compañía se destaca el notabilísimo tenor dramático Luis Láinez, que en el arte lleva el nombre de «Romani de Laiz», que después de debutar en Madrid en 1907, marchó á Italia, donde consolidó su reputación actuando en los principales teatros.

La carrera artística de Luis Láinez continuó después brillantemente en Manila, en Rusia, Japón y otros países.

Ha sido durante tres años discípulo de la Bellincioni, en Berlín, y en el Concurso internacional de tenores dramáticos, celebrado en Parma, obtuvo el primer premio.

Luis Láinez ofreció hace pocos días una audición privada á distinguidos aficionados y representantes de la Prensa; en ella dió brillantes muestras de sus méritos artísticos, que le hacen digno de ocupar uno de los primeros puestos en el arte lírico nacional.

Los maestros interinos

La Asociación de maestros interinos de la provincia de Madrid ha elegido la siguiente Junta directiva.

Presidente, D. Constancio Martínez Paje; vicepresidente, señorita Pilar Fonollosa; secretario, D. Francisco Dominguez; tesorera, señorita María Gómez; vocales, señorita Luisa Hernando, D. Evaristo Vallejo y D. Hilario Núñez.

Pastillas antiácidas «JEBA». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Con el fin de que vayan desfilar por este teatro los nombres de nuestros grandes autores, tanto antiguos como modernos, la Empresa del mismo ha dispuesto para el jueves, á las diez de la noche, la reposición del drama en cuatro actos, del inmortal Zorrilla, El zapatero y el Rey. A las seis de la tarde tendrá lugar la última representación de Manos blancas, al objeto de dar variedad al cartel y cumplir los compromisos que el pliego de condiciones impone al arrendatario del teatro.

Centro.—Compañía de Francisco Morano.—El miércoles por la tarde se representará la graciosísima comedia Los gansos del capitano, cuya representación ha constituido un extraordinario éxito de risa. Por la noche, segunda representación del interesante drama íntimo La comedia del honor.

En la próxima semana, estreno del drama Por ser con todos leal, ser para todos traidor, original del insigne Benavente.

Apolo.—El miércoles, á las seis y cuarto de la tarde, El niño judío (dos actos) y el entremés De rodillas y á tus pies. Por la noche, á las diez y media, el sainete nuevo, de extraordinario éxito, Trianetas.

El jueves, dos representaciones de Trianetas: por la tarde, á las seis y media, en el 17.º vermouth de moda, y por la noche, á las diez y media, como á diario.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría el miércoles, de doce de la mañana á doce de la noche.

Cómico.—El miércoles, á las diez y media de la noche, se pondrá en escena la farsa cómicolirica en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada Muñecos de trapo, estrenada recientemente con extraordinario éxito.

El jueves, dos representaciones de Muñecos de trapo: la primera, á las seis y cuarto de la tarde, por primera vez á dicha hora, completando el programa el juguete La bolsa ó la vida, y la segunda, á las diez y media de la noche, como á diario.

Se despachan localidades en Contaduría el miércoles, de tres de la tarde en adelante.

Cervantes.—El miércoles por la tarde, el emocionante drama policíaco El subido fatal, que tan extraordinario éxito ha logrado en su reprise, y por la noche se reprisará el drama de gran espectáculo Zigomar contra Nick Carter, en la que se admira el efecto de un terrorífico incendio, de gran emoción.

Próximamente, estreno del sensacional y extraordinario drama científico policíaco Los sembradores de frío, de espléndida presentación.

TOROS Y TOREROS

Joselito Martín

Este valiente novillero bilbaíno tiene ya firmados buen número de contratos, y entre los últimos recientemente figuran ocho con la Empresa madrileña (cuatro para Madrid y cuatro para Barcelona), dos para Granada, uno para Zaragoza y tres para Bilbao.

Estas tres últimas serán durante los meses de abril y mayo, alternando, entre otros novilleros, con Valencia, Méndez y Castellés.

Apoderamientos

El valiente novillero Manuel Gracia, que ha vuelto, como es sabido, á las lides taurinas, ha nombrado representante al inteligente aficionado D. Ramiro Pujadas. Este señor ya firmó para su poderdante dos novilladas, una correspondiente al 9 de marzo en Alcañiz, y otra en Calatayud el 19 del mismo.

El también inteligente aficionado D. Matías Barrera representará al nuevo diestro Luis Mera.

Ernesto Pastor

Este novillero mejicano ha sido contratado por la Empresa madrileña para diez corridas,

de las cuales serán seis en Madrid y cuatro en Barcelona. En Murcia toreará el 29 de mayo.

Unión y desunión de Empresas : : : : :

En Palma de Mallorca se ha formado una Sociedad para tomar en arrendamiento la plaza de toros, inaugurándose la temporada el Domingo de Ramos.

Piensa la nueva Sociedad organizar un par de corridas de toros, y al planear el programa, se ha dirigido á los valientes matadores de toros Félix Merino, Nacional y Domingo. Las Empresas de la plaza Monumental y de la Maestranza, de Sevilla, llegaron casi á un acuerdo para fundirse en una sola Sociedad; pero por lo visto, no han tenido feliz término las negociaciones emprendidas, y cada plaza funcionará con completa independencia.

El Sr. Salgueiro, representante de la plaza vieja, ha llegado á Madrid para contratar toreros, y desde Sevilla funciona el teléfono muy á menudo, conferenciando el representante de la Monumental con los apoderados que en Madrid representan á toreros de más ó menos elevada categoría.

El público sevillano saldrá ganando con la competencia de ambas plazas, y en cambio, es probable que pague los vidrios rotos la afición zaragozana.

Esto se explica por una sencilla regla de tres; pues es sabido que el Sr. Salgueiro, que ahora lucha frente á la plaza Monumental—netamente gallista—, explota la plaza de Zaragoza, y puestos frente á frente es probable que José no toree en la capital aragonesa.

Las relaciones diplomáticas entre la representación de las plazas de Barcelona y la de Madrid, que dependen de la misma Empresa, no parece que son muy cordiales, y á consecuencia de esto funcionarán también con completa independencia una de otra en cuanto se refiera á la organización de espectáculos.

Una multa

Por no tener la edad reglamentaria dos de los toros que en Málaga se corrieron en la segunda corrida de Belmonte y su inseparable hermano Manolo, las autoridades de aquella población han puesto una multa de 500 pesetas por cada una de dichas reses. ¡Bien, muy bien, muy requebrián! Y en cuanto á peso parece que el que más llegó á 199 kilogramos. ¡Pobres novillejos!

Centro de Hijos de Madrid

El baile de máscaras que celebraba todos los años este Centro en el teatro Real, en honor de los señores socios y sus familias, se verificará el martes de Carnaval en casa propia, en el teatro del Centro, en cuyo suntuoso local es la primera vez que se celebra esta clase de fiestas siendo su propietario el Centro de Hijos de Madrid, el único que este año le utilizará para su diversión.

Los señores socios deberán recoger en la Secretaría el nuevo «carnet» de identidad que es preciso para entrar en el citado baile, de rigurosa invitación, y para tener derecho á las de señora.

Es obligatorio el traje de etiqueta para los caballeros, y para las señoras el disfraz.

De entremés, sardinas finas de J. Ansoa.

Para los contribuyentes

El día 28 del corriente mes termina en esta capital la cobranza voluntaria de las contribuciones territorial, industrial y demás impuestos que se satisfacen por recibo, correspondientes al primer trimestre del ejercicio corriente.

Los contribuyentes que por cualquier causa no tuvieron conocimiento de la presencia del recaudador en su domicilio al intentar éste efectuar dicha cobranza voluntaria, podrán verificar su pago en el domicilio oficial del recaudador de su zona, en la forma y costumbre establecidas.

Los días 27 y 28 estarán abiertas dichas oficinas de recaudación por mañana y tarde, y horas reglamentarias, según costumbre en trimestres anteriores.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección general de la Deuda pueden presentarse á percibir la mensualidad corriente, de diez á once de la mañana y de una á cinco de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º de marzo.—Montepío militar, letras A á C. Montepío civil, letras H á M. Coroneles. Tenientes Coroneles. Comandantes. Día 3.—Montepío militar, letras D á G. Montepío civil, letras N á Z. Plana mayor de jefes. Capitanes.

Día 4.—Montepío militar, letras H á M. Jubilados. Tenientes. Marías.

Día 5.—Montepío militar, letras N á R. Montepío civil, letras A á C. Sargentos. Cabos. Plana mayor de tropa, cesantes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorias.

Día 6.—Montepío militar, letras S á Z. Montepío civil, letras D á G. Soldados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 10.—Retenciones.

DE LA GUARDIA CIVIL

Cosas que no son verdad

Como muestra de cuanto se miente, de cuanto se exagera, de la ligereza imperdonable de dar noticias que á la Guardia Civil se refieren, nunca para rodearla de prestigio, antes por el contrario, para rodearla de una aureola de antipatía, ahí van unas cuantas rectificaciones á cosas que se han dicho estos días por periódicos de toda seriedad.

Primeramente, la noticia ¿quién la dió? de que el guardia civil autor de los disparos que ocasionaron víctimas en las inmediaciones del Escorial había sido procesado é ingresado en la «cárcel», todo ello dicho con la santa intención de prejuzgar una culpabilidad penal que se ventilará en su día, es tendenciosa, está dicha á la ligera, y no es verdad en parte.

Siempre que la Guardia Civil hace uso de sus armas y hay heridos se incoa proceso, procedimiento que no tiene otro objeto sino el de averiguar si al hacerse fuego se observaron escrupulosamente todas las prevenciones que sobre el caso hay establecidas. Así es que á ese guardia, como á cualquier otro, se le procesa. No ha habido, pues, ninguna excepción. Luego lo de ingresar en la cárcel no es cierto. Jamás ningún militar ingresa en la cárcel pública. Sufre su prisión preventiva en un establecimiento militar. Y en la casa-cuartel del Escorial ingresó, y en ella sigue el desgraciado veterano, sobre quien se ha tratado de echar encima la opinión pública.

Referente á Granada, allí, con la benemérita, no ha pasado más ni menos que en otros varios sitios en que á la agresión y á la hostilidad, cuando se presentó la fuerza, se respondió como debía responderse. Todo eso de la provocación de un teniente de Infantería hacia el teniente que mandaba la Guardia Civil es un cuento, y como cuento debieron tomarlo todas las personas sensatas.

Lo de que el teniente coronel de la Comandancia de Granada censurase el proceder de su subordinado y lo arrestase, también es un infundio. Ese jefe está al lado de su oficial. Aquí mismo, en Madrid, con ocasión de que una pareja prestó auxilio á un sereno que intentaba detener á cuatro ladrones que salían de robar un hotel, también otro periódico de gran circulación desfigura los hechos de modo tal, que dice «que por los disparos de la Guardia Civil salieron huyendo los ladrones, cuando la Guardia no disparó, y fué la que detuvo á uno de los ladrones y libró al sereno de morir á manos de los cuatro salteadores, que ya lo tenían en el suelo».

¡Pero cuánta ignorancia! ¡Pero cuánto se miente!

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA HEREDERA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

padre del que tú amas y sabré hablarle de manera que no se oponga á vuestro matrimonio; que si has sido una pobre sirvienta, también eres mujer honrada. He aquí lo que te prometo.

—¡Ah, Luciano! ¿Es por mí por quien quieres trabajar?

—Sí.

—¿Y para que yo me case quieres darme lo que ganes?

—Todo será tuyo.

—Esa muy bien; pero ¿y tú, Luciano?

—Yo?

—Si me lo das todo, nada te quedará.

—¡Oh, yo no necesito dinero!—respondió con profunda tristeza.

—¿Cómo dices eso, Luciano! Estás triste...

—No, te lo aseguro.

—Veo lágrimas en tus ojos.

—Lágrimas de alegría.

—No dices la verdad; te reservas algo.

—Nada; soy feliz viéndote á mi lado.

—¡Oh! Eso es verdad... Pero mira, Luciano, adviño que tienes gran pena y que quieres ocultármela.

—¡Oh... mi buena Dionisia, querida hermana!

—Amo mucho á Carlos; sin embargo, si fuese preciso renunciar á tenerle por marido, creo que tu cariño bastaría para consolarme. Hace un momento me decías: Trabajaré para reunirte una dote... Pues bien, escúchame: Trabaja, vende tus cuadros, hazte rico y un gran pintor como el señor Ramel, pero no pienses ganarme una dote que no admitiría, porque Dionisia Morel tiene mucho orgullo para comprar un marido. La mujer no necesita dinero cuando aporta al matrimonio su honradez, su juventud, su voluntad para ayudar á su marido en el trabajo, y un corazón para amarle.

—Es verdad, Dionisia, es verdad, y tal vez tengas razón.

XVII

Ocho días después de la lectura del testamento ológrafo del señor Joramie, en presencia de los parientes del difunto, y habiendo aceptado el conde de Soleure el cargo de ejecutor testamentario, Ambrosio Mourillon había salido de París para ponerse en busca de Clara Guérin, heredera del señor Joramie.

Mourillon sabía que la importante misión de que estaba encargado, y que había aceptado con placer, sería ardua y

difícil; pero entraba ardentemente en campaña con el corazón lleno de esperanza.

Contaba con la casualidad, que tanto ayuda, y con la Providencia, cuya omnipotencia había reconocido en tantas circunstancias.

—La desgraciada Clara Guérin—se decía—ha cometido una falta de que no era sólo la culpable, y el castigo que su padre le impuso fué excesivo. Pero si antes de morir y después de tantos años, el señor Joramie se acordó de Clara Guérin, á quien amó é hizo madre, es que la voluntad de Dios está manifiesta. Clara Guérin ha sufrido mucho, y Dios, en su bondad infinita, habrá dicho: «¡Basta! Después de un castigo demasiado duro, esta desgraciada madre necesita una recompensa.»

Así pensaba el buen Mourillon, y de allí le venía su confianza y la esperanza que tenía en su corazón. Llegó á Bourvoisin una mañana, á fines de abril, y empezó desde luego sus investigaciones. Vió sucesivamente á todas las personas que en el pueblo llevaban el nombre de Guérin, y que eran, en grados diferentes, parientes de la desventurada Clara.

En todas partes le dijeron lo mismo.

Después que Clara Guérin fué arrojada de su casa por su padre, no se había vuelto á oír hablar de ella. Se tenía la convicción de que la pobre muchacha había muerto de miseria en algún lugar ignorado, ó que impulsada por la desesperación, no queriendo vivir con su vergüenza, había puesto fin á sus días.

Algunos de los parientes no la habían conocido, pero habían oído la historia de Clara, que, al decir de todos, era la joven más bella que había en aquel tiempo en diez leguas á la redonda. Clara Guérin había sido objeto de numerosos comentarios, porque, repetidas veces, personas extrañas habían ido al pueblo á tomar informes, procurando saber lo que había sido de ella.

Mourillon hubiera podido satisfacer la curiosidad de todos los Guérin, pero juzgó que no era conveniente. Se contentó con decir que la bonita cantidad de veinte mil francos sería entregada á la persona que hiciera saber al señor Simeón, notario en París, lo que había sido de Clara Guérin y del sér que diera á luz. En último lugar, Mourillon visitó al decano de los Guérin, anciano de ochenta años, que era hermano del antiguo carretero, y, por consecuencia, tío de Clara.

—Así—dijo á Mourillon,—habéis venido aquí, como todos los demás, para tomar informes de mi sobrina Clara; pero es inútil. Lo único que puedo deciros, como probable, es que habrá muerto, porque no comparé á los edictos sobre el fallecimiento de su padre, acaecido algunos años después, y cuya pequeña herencia se halla en depósito por providencia del Tribunal.

—Pero ella ha debido tener un hijo...

—Sí, si murió antes de haberlo dado á luz; y aun en caso de que muriese después, ¿cómo se va á averiguar nada acerca de los dos?

Mourillon escribió al conde de Soleure

para informarle del poco resultado de sus primeras pesquisas, pero diciéndole que, á pesar de todo, persistía en creer que Clara Guérin vivía, y que no perdía la esperanza.

En efecto, compró en Bourgneuf un caballo y un carrocoche y se puso á recorrer la comarca en un radio de veinte leguas, interrogando á unos y á otros, especialmente á los ancianos. Pero nada, y siempre nada. Imposible descubrir un indicio que pudiera ponerle sobre las huellas de Clara Guérin.

Pero una tarde, á cosa de las cuatro, muerto de fatiga, hambre y sed, se apeó delante de una granja, en la que entró. Era la hora de merendar los aldeanos, y las gentes de la granja se hallaban sentadas á la mesa, excepto una anciana que tiritaba delante de la chimenea.

—Señores—dijo Mourillon,—¿podéis darme un poco de avena para mi caballo, y algo que coma yo, pagando, por supuesto?

—Caballero—respondió el colono,—no acostumbramos á hacernos pagar la hospitalidad. Sentaos á nuestro lado, y comed y bebed.

Luego, dirigiéndose á un mozo, dijo: —Desengancha el caballo de este señor, llévalo á la cuadra y dale un buen pienso.

Mourillon comió con gran apetito y bebió á la salud y prosperidad de aquellas gentes. Le preguntaron, y como no tenía por qué ocultar la causa que le hacía correr el país, respondió:

INDUSTRIA

GRANADA

COMERCIO

DE LA GRANADA ANTIGUA: : : : : :

La calle de Elvira

«La nombradísima y antigua calle de Elvira—dice el analista Jorquera—, que comienza desde su famosa puerta, hacienda placeta, con pila de dos caños, remata en el Pilar del Toro, con muchas entradas y salidas de calles. Para ser tan larga es abastecida de todas frutas secas y demás abastecimientos.» Agrega el analista con sano humorismo, «que también fué abastecida de todo antiguamente, por quien se dijo aquella copla:

Tres cosas hay en Granada que duran el año entero: nieve en su Sierra Nevada, arbol para la cara y en la calle Elvira, todo... (¿será cieno?)

Dice Jorquera que en 1614 se hizo una gran alcantarilla y que «es hoy de las más limpias» (la calle). «Adórnanla las parroquias de San Andrés y Santiago y un hospital con algunas casas principales... La tradición atribuye la traza de esa portada al gran Alonso Cano, porque á su sencillez extrema, como corresponde á edificios particulares, reúne el buen gusto y cierta majestad que caracterizan las construcciones análogas de aquella fecha y las hermosas obras del gran pintor, escultor y arquitecto. Aún quedan en la calle otros interesantes edificios y restos del que habitó Pedro de Mena.

Hoy forman parte de esa calle la del Hatabín ó de los Hospitales. «Tiene (ésta) su principio en la Plaza Nueva, desde el Zacatín, acaba y remata en el cruce del Pilar del Toro, donde se hace un grandísimo altar el día del Corpus»...

Esta del Hatabín era una de las cuatro principales que llamaban las «acostumbradas» (de la Cárcel, la Pescadería, el Zacatín y aquella) y agrega el analista que disfrutaban de las fiestas del Corpus y otras y del paso de «los delincuentes que castigan».

Granada. X. X.

INTERESES GRANADINOS

El Corral del Carbón

El problema de la demolición del Corral del Carbón ocasionó en Granada, hace algún tiempo, graves conflictos de orden público. Fué una de las causas determinantes de los pasados sucesos gravísimos.

Ahora vuelve á ser planteada. Y acerca de ella publica «La Publicidad», diario granadino, un artículo, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«El abuso del Poder cometido declarando monumento artístico el Corral del Carbón, que no es otra cosa que un verdadero corral, sin más mérito que el arco árabe, para imposibilitar que se construyera un nuevo teatro, no obstante el propósito de conservar dicho arco y restaurarlo, aprovechando las aptitudes de los artistas granadinos especializados en arquitectura arábigoespañola, parecía que se había ya olvidado; pero no ha sido así, de lo cual nos congratulamos, para que se corrija un desafuero perjudicialísimo al derecho de propiedad, puesto que priva de disponer de lo suyo y desarrollar loables iniciativas á los propietarios del edificio; al ornato público, que ganaría considerablemente al convertir una vieja é inmundicia casa de vecinos en uno de los más hermosos coliseos de España, y á la industria y á la clase obrera constructoras, que tendrían una gran obra en donde invertir sus productos y sus actividades.

La extensa é intensa, hionda y penosa crisis del trabajo que desde hace un mes se siente en Granada, y que ha llegado á ser en la hora presente absolutamente insoportable, al extremo de que el proletariado reclama con urgencia y energía rayanas en la desesperación que se atiende á sus apremiantes necesidades emprendiendo obras particulares y públicas, ha sugerido la feliz idea á los siete gremios que constituyen el ramo de construcción de reunirse en su domicilio social, acordando volver sobre el pleito del Corral del Carbón en la forma que publicaron ayer los periódicos locales.

No dudamos que el ministro de Instrucción y Bellas Artes, Sr. Salvatella, de quien es la frase que ante el caciquismo no hay mas que una de estas dos actitudes: el servilismo ó la rebeldía, hará honor á sus sentimientos dignos y democráticos anulando esa disposición, que la conciencia de todo el mundo juzga escandalosamente arbitraria.

«Pero ha pasado, ó debe considerarse que ha pasado, la época en que infundían terror los encaramados sobre los hombros del pueblo, porque el pueblo ha aprendido á lanzarlos al polvo, reivindicando su soberanía, ostentando sus legítimos fueros de único y verdadero amo, y está dispuesto á que se enmienden los entuertos de los mandarines altos y bajos, y á que se subsanen los graves errores que realizáronse contra toda la corriente de su opinión y contra los dictados de la justicia. Y uno de los casos de iniquidad que reclama no prevalezca es el del Corral del Carbón, cuyos actuales propietarios lo adquirieron con un laudable fin, que no han podido llevar á la práctica.»

«La Publicidad» cuenta luego que se declaró monumento artístico el Corral del

Carbón para que no fuera construido allí un teatro, que podía hacer competencia á otro, que es propiedad de uno de los lugartenientes del hoy, vencido cacique.

Y agrega: «La resolución ministerial produjo, como era lógico, profunda y general indignación en Granada, airadas y rencorosas protestas; pero éstas en las tertulias y círculos, á media voz, ahogadas por la prudencia, que es como antes protestaba aquí la gente. Mas esa atmósfera asfixiante que ponía sordina á la opinión se ha limpiado y saneado con los recientes aires de revuelta, que han puesto á la ciudad en pie, con la firme voluntad de no seguir tolerando que se juegue con ella.

El mismo dueño del cine favorecido, estamos seguros de que, prescindiendo de empeños de amor propio que á ningún buen suceso conducen, en estos momentos estará convencido de la razón que asiste á los obreros; de que la población es muy grande, y pueden sostenerse varios espectáculos á la vez, y de que, en último término, cada cual debe vivir con su suerte, y el patriotismo aconseja favorecer siempre y no entorpecer nunca obras de embellecimiento en las que hallen ocupación los trabajadores aplicados y laboriosos.»

*

El arco árabe del Corral del Carbón no sufriría nada con la demolición del edificio. Antes al contrario, ganaría mucho. Está en la puerta de entrada al patio que precede al cuerpo central de la construcción. Se le restauraría, y todo el mundo podría admirarlo.

Los granadinos esperan que el Sr. Salvatella, volviendo por los fueros de la justicia, anulará lo hecho en esta materia, y permitirá así que Granada tenga un gran

teatro moderno y que su clase obrera halle trabajo abundante que remedie su huelga forzosa.

UN GRANADINO

Granada.

Comercio é Industria de Granada

Tiene la histórica ciudad nazarrita una vida comercial é industrial silenciosa, modesta, pero no exenta de intensidad, y desde luego muy importante, ya que no se reduce al interior de la localidad, sino que sus manifestaciones irradian por la provincia y salen fuera de ella para extender sus relaciones á las demás provincias españolas.

Para conocer á Granada desde un interesante punto de vista, hay que ir á ella, no como en general hacen los turistas, limitándose á admirar sus tesoros naturales y artísticos. Hay que recorrer la ciudad, adentrándose en sus barrios extremos; penetrar en sus comercios y fábricas; seguir de cerca la actuación de la colmena humana que calladamente labora.

Entonces es cuando se advierte cómo en la capital de que tratamos existen notables fábricas de tejidos; almacenes grandiosos de telas riquísimas; talleres y tiendas de muebles elegantes y soberbios; joyerías espléndidas; almacenes para el ramo de construcción; ferreterías soberbias; laboratorios, cuyos productos van cimentando un mercado crédito en el mercado nacional; industrias agrícolas, de acelería y de chacinera, de grandes vuelos y despejado porvenir; grandes establecimientos de floricultura, cuya exportación es muy considerable; fábricas de curtidos de tan positivo mérito, que así lo han de comprender los lectores cuando de ellas tratemos separadamente.

Porque esto ha de seguir haciendo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en los números que mensualmente dedicará á poner de relieve estas manifestaciones vitales de Granada.

EL LOUVRE QUINTANA Y LOPEZ

Reyes Católicos, 39, y Zacatín, 26 y 28

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

GRANADA

CONDE Y BANDRES HERMANOS

FÁBRICAS DE HARINAS

en Granada, Linares y Algeciras.

SASTRERIA Y CONFECCIONES

DE VALENTÍN BENTO TORRE

LA MÁS ECONOMICA EN TRAJES CONFECCIONADOS Y A MEDIDA

Debido á la continua alza de precios de los tejidos y pañería, desde esta fecha serán los precios fijos y al contado las ventas.

Salamanca, 24.—GRANADA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA

DE PEDRO GIRAUD

Exportación á todas partes.—Casa fundada en 1857. Los más importantes cultivos de España de árboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en rosales, claveles, palmeras, plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto.—Remisión gratuita del Catálogo ilustrado á quien lo solicita. Dirección postal y telegráfica: GIRAUD-GRANADA

S. OLIVERAS E HIJOS

Linereros, 4 y Boteros, 1 al 19

ALMACENES DE HIERROS, MERCERIALES, ACEROS, VIGAS Y CHAPAS - FABRICA DE HERRADURAS Y CLAVAZON

Depósito de batería de cocina. — Tuberías. — Bombas. Cocinas económicas. — Arcas para caudales. — Plomo en barra, tubos, planchas y munición. — Grifos de todas clases. Correas. — Accesorios de maquinaria. — Alambre. — Espino artificial. Loza sanitaria. — Ferretería en general. Unicos concesionarios de las puertas de acero onduladas y articuladas, con muelles irrompibles.

CAFÉ ROYAL

PLAZA DEL CARMEN GRANADA

MONTADO CON TODO EL CONFORT MODERNO CALEFACCION CENTRAL CÁMARA FRIGORIFICA CAFÉ SELETO HELADOS EXQUISITOS VINOS FINOS, LICORES AMPLO SALÓN DE BILLAR

LA PERLA

JOYERÍA, PLATERÍA Y RELOJERÍA

DE ANTONIO E. VELLIDO Reyes Católicos, 9, y Milagro, 1. Sucursales: REYES CATÓLICOS, 8 y 24.

ELECTRO-BOMBAS -- Patente "LEYVA-VALCARCE"

Muy silenciosa, cómoda, limpia y de gran economía.

Elevar de 2.000 á 6.000 litros de agua por hora sólo cuesta diez céntimos.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

Juan Leyva. -- GRANADA -- Mesones, 3 y 5

ALMACENES DE SAN RAFAEL EN PINOS PUENTE

LOPEZ ARIZA ENTRENA. S. EN C.

ABONOS MINERALES Y EXPORTACION DE FRUTOS DEL PAIS SUCURSALES: Granada, Málaga, Santafé. OFICINA: Granada, Gran Vía, 60.

Dirección telegráfica y telefónica: ARIZABONOS. — Apartado de Correos 59. — Teléfono 430.

Café RESTAURANT Y PASTELERIA SUIZA

LARDELLI LARDI Y C.

Selectos helados suizos. Exquisitos pasteles y ricas cremas. Café, té, chocolate, licores y aperitivos. Servicio á domicilio. — Casa de moda. Puerta Real y calle Mesones.—Granada.

SAN ANTONIO FABRICA DE CHOCOLATES

CAPUCHINOS, 18

Los mejores que se elaboran en Granada.

HIJOS DE RODRIGUEZ SERRANO

LA UNIVERSAL

Mesones, 50, 6 Hileras, 1.

Para adquirir jamones legítimos de Trévelez, embutidos, fiambres, quesos, mantecas, galletas de las mejores marcas, visitad la acreditada Casa de Claudio García. Concesionario en Granada y su provincia de los renombrados vinos de La Rioja Alta (Haro). Servicio á domicilio. — Teléfono 359. — GRANADA

SAN RAFAEL (S. A.)

Fábricas de extracción de aceite de orujo y de sulfuro de carbono.

Hay existencias de aceite verde primera y verde pálido

DIRECCION Y OFICINAS: Paseo del Violón, núm. 24.—Granada.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Preside el general Aznar, y abre la sesión a las cuatro menos veinte.
Hay escasa animación en los escaños, y aún menor en las tribunas.
El ministro de la Guerra ocupa el banco azul.

Ruegos y preguntas

El marqués de MOCHALES pide explicaciones sobre la crisis y que sea presentado el nuevo ministro de Abastecimientos.
El ministro de la GUERRA justifica la ausencia del jefe del Gobierno, y ofrece que éste vendrá a explicar la crisis.
El marqués de MOCHALES pide que se suspenda la sesión hasta que llegue el conde de Romanones.

El Sr. IZQUIERDO dice: Aquí viene un ministro político.
(Entra el ministro de Fomento.)
Rectifican el ministro de la GUERRA y el marqués de MOCHALES.

El ministro de FOMENTO contesta, hablando de la cortesía y pidiendo consideración para el Gobierno.
El marqués de MOCHALES dice que es sólo una cuestión de cortesía la suscitada por él; pero que no tiene inconveniente en dejar la situación como está.

El ministro de FOMENTO da las gracias.
El Sr. SANCHEZ y SANCHEZ ruega al Gobierno procure evitar que los jurados se vendan, con notorio perjuicio de la justicia, y que no se celebren vistas en las Audiencias cuando no haya dinero para abonarles sus dietas.

El Sr. DEL MORAL (D. Jerónimo) se lamenta de la desigualdad con que se conceden pensiones, y solicita que las que figuran en el orden del día sean retiradas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Los presupuestos.— Obligaciones generales del Estado : : :

Se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos de las obligaciones generales del Estado para el año de 1919 a 1920.

Gastos de la Presidencia del Consejo :

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre el de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros para el año económico de 1919-1920.

En vista de que ningún senador ha pedido la palabra sobre la totalidad, se entra a discutir el articulado.

El Sr. FABIE hace algunas observaciones. El Sr. GULLON, de la Comisión, le contesta.

Rectifican el Sr. FABIE y el Sr. GULLON. Queda aprobado el presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de Ministros para el año económico de 1919 a 1920.

Reforma de la ley de Seguros de 14 de mayo de 1908 : : :

Se aprueba sin discusión el dictamen de la Comisión permanente de Fomento, nuevamente redactado, sobre el proyecto de ley reformando la de Seguros de 14 de mayo de 1908.

Se levanta la sesión a las cuatro y veinticinco minutos.

que habrán reproducido exactamente, aunque no he leído el relato, mis palabras.

Hemos cumplido con exceso nuestra misión al formar parte de la Comisión extraparlamentaria, cumpliendo el compromiso contraído en la reunión del ministerio de Estado.

Lo que yo dije y repito es que nuestro compromiso no puede ir más allá de aquello a que nos obligamos en dicha reunión.

El estatuto es un conjunto de significaciones diversas, y no nos comprometemos a aceptarle.

No quiero equívocos y estoy dispuesto a contestar a todas las preguntas que se me dirijan.

En cuanto al problema de las tarifas ferroviarias, el Sr. Matesanz tiene pedida la palabra sobre el proyecto, y entonces se conocerá la actitud de esta minoría.

Con respecto a los presupuestos, insisto en la necesidad de la política económica preconizada por mí; pero no puedo olvidarme de todo lo sucedido, y creo que hay que ir a la aprobación de los presupuestos.

La razón de urgencia no puede imponerse para impedir la legalización económica.

Yo fui el autor del proyecto del año económico.

Nosotros reiteramos nuestra significación de partido de Gobierno de la izquierda, y creemos que se impone la legalización de la situación económica.

El Sr. NOUGUES no cree en el fantasma de la legalización económica, pues si no se aprobara el presentado en 1.º de abril, se prorrogaría el actual hasta 1.º de julio; y si no se aprobara tampoco en esta fecha, no pasaría nada, pues se prorrogaría por dozeavas partes.

Trata del problema de las subsistencias, y dice que el Gobierno no lo resuelve porque no quiere, pues tiene amplia autorización del Parlamento.

No ha habido obstrucción a los presupuestos.

El Presidente del CONSEJO: Nadie ha hecho obstrucción a los presupuestos; todos quieren que se examinen, sin ánimo de obstruirlos. Pues a pesar de eso, todavía estamos en la discusión de la sección 2.ª, Ministerio de Estado.

Las palabras poco valen; los hechos son todo.

El Sr. PRIETO: Ha quedado demostrada la existencia de un pacto...

El Sr. MAURA: Yo lo he negado...

El Sr. PRIETO: Pero a través de la negativa se adivina una afirmación.

El señor Presidente del Consejo dijo que estaría en el banco azul hasta que el proyecto de autonomía fuera sancionado por el Rey.

El Presidente del CONSEJO: ¿Cómo iba a decir eso!

El Sr. PRIETO: Y el Sr. Dato ha dicho que no votará el proyecto.

El Sr. DATO: Integramente, no.

El Sr. PRIETO: Pues ¿con qué votos va a sacar el Presidente del Consejo el proyecto?

Hay que examinar la posición falsa y equívoca que ocupa la minoría regionalista. Esta se retiró del Parlamento en ocasión en que la Cámara aplaudió al Sr. Maura por su célebre discurso. Pues el Parlamento es el mismo, y ahora los hombres de la Liga vienen por sus votos.

Hace referencia a las discusiones de la Asamblea de la Unión General de Trabajadores, y dice que se acordó un pliego de condiciones que es un estatuto mínimo de las reivindicaciones proletarias. Nosotros no hemos hecho perder un minuto al Parlamento en el problema de la autonomía.

Está ocurriendo que todos desean el Poder y todos lo temen. Por eso está el conde de Romanones en la situación en que está en el banco azul.

Por eso está torturándose de tal forma su señoría en ese puesto, que cuando salga de él se habrá borrado completamente su figura política.

Se va a la aprobación de un presupuesto formulario para ir a un nuevo Parlamento.

Y yo digo que la situación es tan aguda que debe resolverse dentro del mismo Parlamento actual y rápidamente.

El Presidente del CONSEJO: Si quedo deshecho, como dice S. S., por el cumplimiento de mi deber, acepto el sacrificio.

Respecto a las conclusiones de los trabajadores, fueron sometidas a Consejo de ministros, y por la magnitud del problema no puede exigirse que sea resuelto en horas ó días. Eso es pedir un imposible. (Protestas en las izquierdas.)

El Sr. ALBA recuerda que él siempre ha pedido que el Parlamento no se cierre sin discutir leyes sociales y particularmente el régimen de la propiedad.

Termina diciendo que sería un lamentable error cerrar las Cortes sin discutir el problema social.

El Sr. PRIETO: Para el pueblo no pueden servir excusas. Sólo desea que sea atendido su ruego. Si por encima de nuestra voluntad salta el pueblo, no seremos nosotros los responsables.

El Sr. SENANTE: Siempre habrá una minoría como aquella. (Protestas de los socialistas.)

El PRESIDENTE, que habla anunciado repetidamente que habían transcurrido las horas de ruegos y preguntas, somete la proposición del Sr. PI y Suñer a votación.

El Sr. SENANTE protesta, pues desea intervenir en la discusión.

El PRESIDENTE: La votación ha empezado...

El Sr. SENANTE protesta, indignado, viéndose apoyado por los Sres. Cierva, Maura y Sánchez Guerra.

El Sr. SENANTE: Si S. S. ha anunciado repetidamente que habían transcurrido las horas de ruegos y preguntas, ¿cómo se somete la proposición a votación?

El PRESIDENTE: Pues bien, se suspende la votación. Orden del día. Sea S. S. otra vez más considerado con la presidencia. (Protestas.)

ALCANCE POLITICO

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE : : :

El conde de Romanones despachó a la hora de costumbre por el Rey.

Después tuvo una larga conversación con el ministro de Abastecimientos.

Refiriéndose a ella, el Presidente del Consejo, en su charla con los periodistas, dijo que el ministro de Abastecimientos dedicará la tarde a ponerse en contacto con unos y otros elementos interesados en el problema del pan, para buscar soluciones. A primera hora recibirá al Ayuntamiento, y luego a los fabricantes de pan.

—En el Congreso—manifestó el conde—irá a primera hora el debate acerca de la proposición regionalista, y después presupuestos, sin perjuicio de lo que salte.

A una indicación que se le hizo relacionada con el problema político, la recogió el conde, diciendo:

—Yo creí un deber mío presentar la dimisión como lo hice. Ahora, que hable el Parlamento, porque en sus manos y no en las mías está la solución.

Y dirigiéndose a un reporter de un periódico político, agregó:

—¿Cuándo se decidirán sus amigos por tomar el Poder?

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con S. M., poniendo a la firma varios decretos.

El subsecretario manifestó a medio día a los periodistas que en Barcelona continuaban las cosas igual.

En Palma de Mallorca proyectaban reunirse hoy las autoridades para examinar la situación actual. En vista de la tranquilidad reinante y de que no han vuelto a reproducirse los desórdenes que motivaron el estado de guerra, es casi seguro que cese éste hoy ó mañana.

De las demás provincias no había ninguna novedad.

DE HACIENDA

El subsecretario manifestó hoy, por encargo del ministro, la extrañeza que ha producido a éste la protesta de las clases mercantiles por el aumento de una décima en la contribución.

En la conferencia que recientemente celebraron con el ministro el Sr. Alvarado y los representantes de la Cámara de Comercio quedó convenido el establecer como régimen transitorio esa décima hasta tanto se acomete la oportuna reforma.

FIRMA

El marqués de Cortina puso a la firma del Rey los decretos siguientes:

Fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

COMENTANDO UNA FRASE : : :

El Presidente del Consejo asistió a la Cámara popular desde primera hora, y, como es lógico, al verle los periodistas le hablaron acerca de la referencia que el Sr. Alba había facilitado de su entrevista con el Rey.

Como dijo que no lo conocía, los periodistas reprodujeron las palabras pronunciadas por el Sr. Alba, subrayando, como es natural, el calificativo de escaramuzas a los incidentes parlamentarios que motivaron la última crisis.

El conde de Romanones hizo un comentario breve, pero expresivo, pues dijo lo siguiente:

—Cuando detrás del banco azul se tiene una mayoría de doscientos diputados, aquellos incidentes son escaramuzas; pero en las circunstancias en que yo me encuentro tienen un valor específico, y proceder en la forma que lo hice es lo más natural.

EL FERROCARRIL MADRID-VALENCIA : : :

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido esta tarde la Comisión permanente del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, acordando el dictamen del Gobierno que se exima a las Diputaciones de Madrid, Valencia y Cuenca de contribuir a los gastos de construcción, siendo ésta exclusivamente de cuenta del Estado, y que se discuta este proyecto independientemente del de ferrocarriles secundarios y del que se refiere al ramal de Pasajes a Pamplona para enlazar con el de Algeciras a la frontera francesa.

INTERESES ASTURIANOS : : :

Ha llegado a Madrid una Comisión de la Mancomunidad de Municipios asturianos para gestionar del Gobierno la realización de los acuerdos adoptados días pasados por dicha Mancomunidad.

Componen la Comisión D. Teodomiro Menéndez, en representación del Ayuntamiento de Oviedo, y los alcaldes de Aller, Sama y Langreo.

Entre las peticiones formuladas figuran las siguientes:

Derogación del real decreto sobre elevación de tarifas ferroviarias; regularización de facturaciones; electrificación del puerto de Figaredo a León; una línea regular de cabotaje entre los puertos del Mediterráneo y del Cantábrico; restricción de las exportaciones; suspensión indefinida de la ley que autoriza a la Diputación para la percepción del impuesto minero.

La actitud de dichos Municipios es enérgica; están dispuestos a convocar a las fuerzas vivas el día 6 del próximo marzo, a fin de exigir a los representantes en Cortes que sin dilaciones políticas defiendan los intereses de Asturias, recabar el apoyo de toda clase de entidades, y en el caso de no ser atendidos,

Presupuestos

Continúa la discusión de la sección segunda (ministerio de Estado).

El Sr. SANTA CRUZ combate el dictamen.

(En la Cámara ha quedado escasísimo número de diputados.)

suspender los Municipios toda relación con el Estado y paralizar los servicios públicos.

La referida Comisión hizo hoy su primera visita al ministro de Abastecimientos.

COMENTARIOS

Desde primera hora de la sesión del Congreso se reanudó el debate acerca de la proposición de los regionalistas.

El Sr. Pedregal inició aquí, dándole el giro esperado, esto es, de conocer los motivos de la crisis última.

El jefe del Gobierno dió las explicaciones oportunas, y seguidamente intervinieron los Sres. Prieto y Cambó, este último para atacar duramente al Gobierno, por estimar que no procede con ninguna formalidad porque no discute y aprueba lo que a los regionalistas les interesa; es decir, la autonomía.

Para el Sr. Cambó no son urgentes los presupuestos; hay tiempo hasta el 30 de junio.

Unas alusiones hechas por el jefe de los regionalistas a la reunión celebrada en el ministerio de Estado el día anterior a la entrada del actual Gobierno dió motivo a que interviniesen los Sres. Dato y Alba.

El jefe de la minoría conservadora ratificó su apoyo para la aprobación de los presupuestos y su disposición a discutir y votar el proyecto de autonomía, negando que hubiese pactos de ninguna otra clase.

Interrupciones del Sr. Maura lo confirmaron, así como después las palabras del señor Alba. Este no estuvo hoy tan enérgico en sus ataques al Gobierno como en la sesión del viernes; aprovechó también la ocasión para fijar sus posiciones en otras cuestiones.

También intervino el Sr. Nougués, contestando a todos el conde de Romanones, para declarar que el presupuesto tiene un límite, el 30 de marzo, y que nadie dice quiere hacer obstrucción al presupuesto, pero la realidad es que éste no avanza.

El Sr. Prieto, después de unas alusiones a la conducta que observan todos los partidos monárquicos en las presentes circunstancias, dice que a pesar de las constantes reclamaciones no se atienden las reivindicaciones que demanda el pueblo, y que éste, cansado, se desbordará, eludiendo los socialistas la responsabilidad si no pueden encauzarlo.

El Presidente del Consejo replicó que el Gobierno hace cuanto puede en beneficio de los obreros, y lo prueba la reciente aprobación de algunos proyectos.

Después se intentó votar la proposición de los regionalistas sin dejar que intervinieran otros oradores; pero una enérgica protesta del Sr. Senante obligó a suspender aquella, pasándose al orden del día.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS:

En el Congreso se reunió hoy la Comisión de Presupuestos, dedicándose por entero al examen del de Instrucción pública.

Examinó y aprobó siete capítulos, dejando para una segunda reunión que tenía esta tarde todo lo referente a plantillas del Magisterio y profesores especiales.

La Comisión tiene casi ultimado el dictamen sobre el presupuesto de Guerra, pendiente a estas horas tan sólo de una consulta al ministro del ramo.

Ultimados tiene, y en disposición de presentar a la Cámara, los dictámenes sobre Hacienda y Contribuciones.

CONFLICTO RESUELTO : : :

Una vez entrado en el orden del día, el conde de Romanones abandonó el salón de sesiones, dirigiéndose al despacho de ministros.

A los periodistas que le encontró a su paso le manifestó que la cuestión del Ayuntamiento estaba resuelta, habiéndose hallado la fórmula de arreglo.

Luego, refiriéndose al debate habido en el salón de sesiones, dijo:

«Las últimas palabras que he pronunciado demuestran cuál es la verdadera situación. Si por cumplir con mi deber no quedara de mí una partícula de hombre político, estaría satisfecho. Estoy acostumbrado a sacrificarme.»

Ahora entramos en la discusión del proyecto de presupuesto de Estado. Veremos cuánto tiempo se invierte en ella.

El Senado ha aprobado en la sesión de hoy todo lo que aquí invertí nada menos que treinta sesiones.»

LA FORMULA

El arreglo con el Ayuntamiento tiene por base la rectificación de la real orden origen del conflicto.

Después de la crisis

LAS CONSULTAS

EL SR. DATO EN PALACIO : : : :

Próximamente una hora duró la entrevista del Sr. Dato con S. M. el Rey. Era de los jefes de grupo parlamentario el primero que oía el Monarca por sugestión del Presidente del Consejo de ministros.

Enterado el Sr. Dato de las declaraciones del señor conde de Romanones sobre la crisis del Gobierno, y la ratificación de confianza a dicho hombre público, manifestó una vez más a S. M. que el partido conservador seguiría apoyando al Gobierno para la aprobación del presupuesto.

«No se ha circunscrito a esto mi conversación con S. M. Hemos hablado—dijo—de toda expansión de cuantos problemas de política exterior e interior ofrece la actualidad, exponiendo mi criterio franco y leal.»

Es de presumir que sean análogas las en-

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Villanueva, hallándose en el banco azul los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

La muerte del señor Burell : : : : :

El PRESIDENTE da cuenta a la Cámara del fallecimiento del diputado a Cortes y ex ministro de la Corona D. Julio Burell, y de las sentidas frases a la memoria del ilustre fallecido. Propone que conste en acta el sentimiento de la Cámara, y así se acuerda.

La proposición sobre el referéndum

Prosigue la discusión de la proposición incidental presentada por los catalanistas sobre la conveniencia de acudir al «referéndum» individual en Cataluña.

El Sr. PEDREGAL trata de la autonomía, haciendo historia del movimiento que inició la Asamblea de parlamentarios, que fue visto con gran simpatía por el partido reformista, porque era una esperanza de redención.

Estima que debe ser tomada en consideración la proposición del Sr. PI y Suñer, porque lo contrario significaría negarse a oír las aspiraciones del pueblo catalán.

Trata después de la crisis, manifestando que cree que está en el deber de explicar al Parlamento las causas y solución de ella.

Censura que se haya solucionado la crisis fuera del Parlamento con la ratificación de una confianza que no había sido regateada.

El Presidente del CONSEJO manifiesta que, según el Sr. Pedregal, el Gobierno debe modificar su actitud respecto a la proposición del Sr. PI y Suñer.

Yo no puedo adelantarme—dice—a lo que depende de las Cortes. Puede suceder que este Gobierno no pueda aprobar la autonomía; pero puede suceder que sea ésta aprobada por otro, toda vez que es obra de diferentes partidos.

Cuando el Sr. Pedregal afirmaba que él provocó la crisis, no estaba muy lejos de la realidad, pues sus sensatas palabras me llevaron a plantear a la Corona la cuestión de confianza.

Me ha sido ratificada ésta; cuento con la mayoría de los votos de la Cámara, y creo cumplir mi deber permaneciendo en este banco, porque en cuestión de deberes cada uno los entiende a su manera.

El Sr. PEDREGAL rectifica y dice que podría demostrar que el Gobierno no tiene el mismo interés por el presupuesto que por el proyecto de autonomía.

El Sr. PRIETO considera lamentable que el Gobierno haya huido de una votación para ver si contaba con la mayoría de la Cámara.

Recuerda que el Sr. Alba se puso en contra del Gobierno, y añade que en una reunión habida en el ministerio de Estado se acordó que el Gobierno se ocupara únicamente de la aprobación de los presupuestos.

Considera que el conde de Romanones no tiene autoridad para discutir el proyecto de autonomía.

Desea conocer la opinión del Sr. Alba sobre las tarifas ferroviarias y la política económica del Gobierno.

El Presidente del CONSEJO: Cuando expuse el programa del Gobierno hablé de los dos puntos: aprobación del presupuesto y proyecto de autonomía.

Los presupuestos se presentaron en 1.º de enero y ya es hora de que el Gobierno aconseje la mayor urgencia en la discusión, pues sólo quedan veinte sesiones.

El Sr. CAMBO lamenta las declaraciones del Sr. Alba y felicitó al Sr. Dato por no haberse prestado a la comedia de haber deliberado en la Comisión extraparlamentaria.

Si existe una comedia, S. S. no tiene autoridad para decir las destinas de Rosaña.

El Presidente del CONSEJO: No hay comedia ninguna.

El Gobierno ha presentado ese proyecto, que es necesario discutir y aprobar. Los hechos están recientes, en la memoria de todos.

El Sr. CAMBO: De las manifestaciones del Sr. Alba y de lo dicho por el Presidente del Consejo resulta lo siguiente:

En la reunión del ministerio de Estado, de la que salió el Gobierno, se acordó la aprobación del presupuesto. Y después, según ha dicho el Presidente del Consejo, la misión del Gobierno quedó modificada.

Aceptaron los Sres. Dato y Alba esa modificación de la misión del Gabinete, en el sentido de asistir al Gobierno a la discusión de la autonomía, como se presencia una corrida desde un tendido?

Pues si es cierto esto no tenía derecho su señoría a jugar con los señores de la Comisión extraparlamentaria.

El Presidente del CONSEJO: Por mucha habilidad que sea la de S. S., no puede desbaratar la realidad.

Lee palabras de uno de sus recientes discursos como programa del Ministerio.

Después de expuesto este programa ocurrieron nuevos hechos, y entonces fué cuando acudí a los jefes de sectores de la Cámara, para confeccionar el proyecto de autonomía, y claro es que su intervención en éste significaba su deseo de que fuese aprobado.

El Sr. CAMBO: El partido conservador no intervino en la redacción del proyecto de autonomía, a pesar de lo cual S. S. presentó el proyecto, de lo cual deduce el orador que el Gobierno no necesita del concurso del partido conservador.

Hay asuntos más importantes que la aprobación del presupuesto. (Rumores.)

Se tiende a aprobar el presupuesto para poder disolver en seguida las Cortes; pero como la ley permite que el presupuesto trimestral pueda ser prorrogado hasta julio, no hay necesidad de esa solución.

El Presidente del CONSEJO: Si el señor Cambó creía que el proyecto, sin la presencia del Sr. Dato en la Comisión, no debería ser discutido, debió decirlo el primer día, no ahora, pues ya han sucedido de entonces a acá muchas cosas. (Muy bien.)

No hay por qué acudir a nuevas prórrogas del Presupuesto. El nuevo debe estar aprobado para el día 1.º de abril. (Muy bien.)

El Sr. DATO: Lo dicho sobre la reunión en el ministerio de Estado por el Presidente del Consejo, es rigurosamente exacto.

El Sr. MAURA: Pero sin ningún pacto de que no se hicieran otras cosas.

El Sr. DATO: Exacto. (Rumores.)

Con posterioridad ocurrieron hechos que modificaron el primer propósito del conde de Romanones.

Nosotros no quisimos formar parte de la Comisión extraparlamentaria; pero no somos opuestos a la discusión.

(Una voz: ¿Y a la aprobación?)

El Sr. DATO: A la discusión y a la aprobación de ese proyecto.

En cuanto a los presupuestos, recordarán todos que el fin principal del Gobierno nacional fué aprobar los presupuestos. Desgraciadamente no se consiguió el propósito. ¿Cómo habíamos de negar al señor conde de Romanones nuestro concurso para la discusión y aprobación del presupuesto?

En la determinación del señor conde de Romanones en su último acto, no pudieron influir mis palabras en la sesión en que se discutía la entrada del Sr. Rodríguez en el Gabinete.

El señor conde de Romanones, al recoger mis palabras, no hizo más que ratificarlas.

El Sr. ALBA: Conociendo la fidelidad con que los periodistas que hacen la información de Palacio hacen sus informaciones, no dudo

través de la Corona con los demás jefes de grupo.

EL SR. ALBA

Estuvo el Sr. Alba en Palacio escasamente una hora, y al salir dió amplios informes de su conversación con el Monarca.

Casi dictó a la Prensa las declaraciones que siguen:

«Su Majestad el Rey se ha dignado preguntarme mi parecer sobre la situación política y parlamentaria.»

«De expuesto los términos de la misma, a mi juicio, con aquella sinceridad que es compatible con los respetos debidos al Soberano.»

«En primer lugar, he negado que el incidente parlamentario del viernes último tuviera la importancia política que se le ha atribuido. Fue solamente una de tantas escaramuzas que se han producido, y que otros Presidentes del Consejo han sabido recoger, sin creerse obligados a plantear a la Corona cuestiones trascendentales.»

«Sin borrar todo atributo de los que corresponden a las Cortes, es evidente que éstas no podían por menos de pedir al Presidente del Consejo una explicación de la crisis del Sr. Argente, y mucho más refiriéndose su carta a cuestiones tan importantes como son las de abastecimientos.»

«El episodio se agravó por la ausencia del Presidente del Consejo y del propio ministro de Abastecimientos, por la falta de explicaciones y por la lectura de esa misma carta del Sr. Argente, en que se hablaba de «cómodas transacciones» a que se veía obligado.»

«Nosotros no queremos reproducir el incidente ni tenemos por qué hacerlo.»

«En cuanto a la situación política general, nos atenemos a lo que dijimos al constituirse el actual Gobierno, es decir, que tendría de nuestra parte facilidades para legalizar la situación económica y hacer frente a los conflictos de orden público, si bien he hecho notar a S. M. lo grave que sería el empeño de atropellar la aprobación de los proyectos de ley de ingresos, cuyos recargos han levantado protestas vivas de los contribuyentes.»

«Creemos que estos proyectos deben ser examinados con toda serenidad, y a ello se alió el propio señor conde de Romanones en la reunión con las minorías celebrada en el Congreso.»

«No sólo no hemos faltado a ningún ofrecimiento, sino que nos hemos excedido en cumplimientos.»

«En la reunión celebrada en el ministerio de Estado el mismo día en que se constituyó este Gobierno, entendí por todos, según propuesta del Sr. Maura, que la misión, la finalidad del actual Gabinete se reducía a legalizar la situación económica y a dar tiempo a que el problema de la autonomía fuera examinado en el Parlamento. Es decir, se trataba de examinarlo, no de resolverlo.»

«Días después, el conde de Romanones rectificó su opinión y el acuerdo adoptado, acometiendo la resolución del problema, invitándonos a formar parte de la Comisión extraparlamentaria, aceptando, así como el estatuto.»

«En cuanto al desarrollo de las sesiones de Cortes, notorio es que en tres ocasiones hemos evitado que el Gobierno fuera derrotado. Estamos donde estamos, cumpliendo nuestros ofrecimientos con toda formalidad, como siempre; pero lo que nadie puede pedimos es que para evitar mortificaciones pasajeras o esfuerzos oratorios al señor conde de Romanones hayamos de suprimir toda discusión. A esto responde nuestra actitud.»

Un reporter le dijo: «Entonces, crisis próxima?» «Creo que no. Si me lo preguntaran en el Congreso, diría lo mismo. Con este pretexto no se pueden pedir otras cosas.»

MARRUECOS
La ocupación de Besbar : : : : :
En la ocupación de la posición de Besbar, que domina el vado de Schbad, se emplearon sólo fuerzas indígenas y moros amigos, de los que resultaron tres muertos y un herido.

De las tropas de Ingenieros que efectuaron los trabajos de fortificación fueron heridos leves los soldados Francisco Esteve y Antonio Saigado, y muerto Lucio Retuerto.
A poco de comenzar la operación, el adar Gueiza pidió cesase el cañoneo por desear someterse, a lo que se accedió.

El comportamiento de las fuerzas indígenas y moros amigos fué excelente.

ESCUELA BOSQUE
Debiendo comenzar el curso el día 6 del próximo mes de marzo, se advierte a las familias de los niños matriculados en esta Escuela, que el jueves 27 del corriente, de dos a cinco de la tarde, deben presentarse en la Dirección de la misma con los certificados de vacunación, ó para ser vacunados en la misma Escuela si aún no han cumplido esta disposición gubernativa. Sin estos requisitos, no se permitirá a ningún niño la asistencia a clase.

ESTADO DEL TIEMPO
Las presiones bajas se encuentran hacia Inglaterra y las más elevadas en el Sur de España.
En las últimas veinticuatro horas se registran lluvias aisladas y de escasa importancia. Los vientos soplan en general flojos de la región del Oeste.
Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Galicia y Cantabria, algunas lluvias. Centro, tendencia a mejorar. Cataluña y Levante, buen tiempo de cielo nublado. Extremadura y Andalucía, buen tiempo.
Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 25, 706,4 milímetros. Temperatura máxima del día a la sombra, 12,8. Idem mínima, 3,1. Humedad del aire, 70 por 100. Recorrido total del viento, 310 kilómetros. Velocidad máxima, 32 kilómetros por hora. Dirección dominante, Sudeste.
Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Tendencia a mejorar.

Del Gobierno civil

DONATIVOS

Ya puede considerarse totalmente asegurada la vida de los «Comedores Alfonso XIII».

La Asociación Matritense de Caridad, garantiza 200 raciones diarias para el «Comedor de Vergonzantes» a razón de una peseta, ó sea 6.000 pesetas mensuales. Por lo tanto, podrá comenzar a funcionar ese comedor, con 100 almuerzos y 100 comidas.

El carbón, que es uno de los productos más caros, lo dan a título de donativo mensual entre los carboneros. Como hay tres cocinas grandes y dos salamandras, se consumirá mucho. La Calera da 100 kilos diarios y otros 100 La Unión Carbonera.

Cada panadero dará un kilo diario, y La Panificadora todo el pan que le salga defectuoso de forma.

Todos los farmacéuticos de Madrid, servirán las recetas por el precio de coste de los productos empleados.

La leche para los niños y enfermos será suministrada por la Junta de Protección a la Infancia.

Para los dos primeros meses ya hay en la dispensa aceite, chorizos, tocino, garbanzos, judías, lentejas, arroz, patatas, etc., etc.

El Hotel Palace ha dado manteles y servilletas viejas, ofreciendo que dará todo lo que desee, no sólo en mantelería sino en sábanas y tohallas.

Los hijos del Sr. Romeo han regalado la Virgen del Pilar que preside los comedores. No podían olvidarse de que su padre es «Juan de Aragón».

El gobernador ha donado varias mesas, sillones, sillas, toda la cacharrería de Talavera, las flores y varios objetos.

New England envió un lote de ropa blanca.

RECOGIDA DE MENDIGOS

Ha comenzado la recogida sistemática de mendigos. Para que puedan ser bien desinfectados y quemados sus harapos transmisores del tífus por los parásitos que en ellos abundan, se les dará ropa. Ayer fueron comprados 300 trajes interiores, 300 pares de calcetines, chalecos de Bayona y alpargatas. Lo demás, está encargado. El gobernador quiere librar a Madrid de esa plaga; pero no con tiranía, sino paternalmente.

HUNDIMIENTO

En el Matadero de cerdos

A las cinco de la madrugada se produjo un hundimiento en el Matadero de cerdos. El paredón correspondiente a la nave donde son encerrados los cerdos se vino a tierra.

Avisado telefónicamente el servicio de incendios, acudieron los bomberos, a las órdenes de su jefe, Sr. Monasterio, y ante la inminencia de un completo derrumbamiento del edificio, comenzaron a trabajar con objeto de echar a tierra la parte que amenazaba hundirse.

El edificio destinado a Matadero de cerdos está denunciado desde hace veinte años, y se halla apuntalado por sus fachadas.

Hará próximamente dos meses, en la nave destinada al peso se hundió una losa en la que descansaba la balsa, y cayó a un subterráneo, siendo milagroso que los empleados que en ella se hallaban trabajando no sufriesen las consecuencias terribles del abandono de las autoridades.

En el derrumbamiento ocurrido hoy tampoco hubo que lamentar desgracias personales.

LA DESAPARICION DE «EL FEDERAL»

Se siguen practicando gestiones para poner en claro la misteriosa desaparición del conocido industrial del Rastro.

Los dos agentes de la sexta brigada, señores Cruz y Vázquez, que salieron de Madrid, por orden de la Dirección de Seguridad, para practicar trabajos enaminados al descubrimiento de este probable delito, han practicado numerosas detenciones de gentes sospechosas.

Actualmente se está realizando la labor de identificación de dichos detenidos. El hijo del desaparecido está visitando los distintos puntos donde se encuentran detenidos los sospechosos para ver si reconoce en alguno de ellos al sujeto que acompañó a su padre a la estación del Mediodía, ó a los otros que cruzaron algunas palabras con aquél momentos antes de arrear el tren.

Estos agentes—cuyo viaje y cuyas dietas sufraga el Estado—han realizado trabajos directamente relacionados con el del agente de Investigación criminal que acompañó al hijo del desaparecido para seguir la pista del viaje que realizó «el Federal».

Según nuestras noticias, recibieron órdenes de ponerse de acuerdo con dicho agente en todo lo que fuera conveniente para el servicio.

Como decimos, prosiguen los trabajos para descubrir este misterioso suceso, así como el de otros recientes, habiendo salido de Madrid otro agente de la brigada móvil para León, donde practicó algunas diligencias relacionadas con el crimen del correo de Galicia.

Como se recordará, los detenidos por la Guardia Civil en el pueblo de Lillo, que intentaron robar la iglesia, manifestaron que los autores de la muerte del Sr. Miranda eran un tal Delgado y otro desconocido, y que el móvil del crimen era una venganza de la familia de cierta joven que, abandonada por la víctima del suceso del tren, se suicidó.

Añadieron los detenidos de Lillo que el precio del crimen fueron 4.000 pesetas. Las investigaciones practicadas por el agen-

te de la brigada móvil parecen desmentir tales afirmaciones, pues los antecedentes de la familia de la suicida son inmejorables y su posición económica no les ha debido permitir nunca un desembolso de dinero tan considerable, pues viven modestísimamente.

Esto es lo que se va averiguando acerca de los últimos sucesos.

EL AYUNTAMIENTO Y EL GOBIERNO

Solución del conflicto

La fórmula para solucionar el conflicto planteado por el Ayuntamiento de Madrid ha sido hallada en la entrevista celebrada por el ministro de Abastecimientos con el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, y los concejales señores Maura, Noguera y Serrán.

Consiste la fórmula en dictar el ministro mañana una real orden restableciendo el precio del pan en los 66 céntimos que fijó el Ayuntamiento.

Durante cuatro ó seis días, para evitar conflictos, proveerá el ministro de harinas a los tahoneros de Madrid.

Una Comisión de concejales se entenderá en días sucesivos con el ministro de Abastecimientos, para tratar de un plan general de abastecimiento de la capital a cargo del Ayuntamiento.

Según parece, el ministro está dispuesto a dar amplias facultades al Ayuntamiento para que éste, de acuerdo con el Gobierno, pueda resolver los problemas que puedan presentarse.

La Comisión salió muy complacida de la actitud del ministro y espera que pronto pueda emprenderse una campaña municipal para abaratar las subsistencias.

El baile del Casino de Autores

Ya han comenzado en todos los teatros de zarzuela de Madrid los ensayos del himno a Don Isidoro, que ha de cantarse en el Real la noche del baile organizado por el Casino de Autores.

La letra, original de Antonio Paso, y la música, del maestro Luna, son un verdadero alarde de buen humor, que hará las delicias de los concurrentes. El gracioso himno a Don Isidoro, que para estar más a tono con las circunstancias es un bailable, se hará popular inmediatamente.

Don Isidoro y doña Isidora se han encontrado ya en Alcázar de San Juan. Don Isidoro, obsequioso siempre, le dió a Doña Isidora dos tortas. Probablemente llegará a Madrid antes que se resuelva la crisis, pues Don Isidoro aspira a ocupar la cartera de Abastecimientos.

En la secretaría del Casino, de cuatro a ocho, siguen despachándose los papeles y entradas a los socios y al público.

NOTICIAS GENERALES

En el concurso de cuentos que organizó Pro Patria, de Cádiz, ha obtenido el primer premio, entre numerosos concurrentes, nuestro querido compañero en la Prensa D. Teodoro F. de Cuevas, declarándose desierto los demás premios.

Con este motivo, los compañeros que hacen información en Guerra le obsequiarán con una comida íntima en los primeros días de marzo.

Centro de Acción Nobiliaria.—El próximo miércoles, día 26, a las cinco de la tarde, y en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, plaza de la Villa, número 3, se celebrará la Junta general correspondiente al mes actual, en cumplimiento de lo acordado en la del pasado enero.

En la calle de la Corredera Alta, el coche de plaza núm. 54, que guiaba Antonio Fernández, atropelló a Luis Mourelo Penalver, de diez y ocho años, domiciliado en la calle de San Roque, núm. 6 (Tetuán de las Victorias), y le causó lesiones graves en la pierna derecha.

No toser. El alivio con las pastillas del doctor Andreu es siempre rápido y seguro.

En el restaurant Lhardy se ha celebrado el almuerzo íntimo con que la Revista de los Tribunales obsequió a su nuevo director, D. Santiago Alba, asistiendo los Sres. González Ruiz, presidente de la Audiencia territorial; Cadalso, inspector general de Prisiones, y los Sres. Laiglesia, Pérez Minguéz, Góngora (D. Francisco, D. Manuel y don José), Soto, Alvarez Guerra y Arimón, redactores y colaboradores de dicha revista, brindando el Sr. Alba por la prosperidad de la misma, después de cambiar impresiones para iniciar la campaña de reformas judiciales y de procedimiento, de acuerdo con las novísimas orientaciones, que expuso atinadamente el ilustre ex ministro de Hacienda.

Cámara Oficial de la Propiedad urbana de Madrid.—Se convocó a los socios de esta Cámara a la asamblea general extraordinaria que se celebrará en su domicilio social, plaza de San Martín, núm. 4, el próximo viernes 28 del actual, a las cinco de la tarde, para tratar del proyecto de ley de urbanización del Extrarradio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 24, Dña 25. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Carpetas provisionales 5 por 100, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BARCELONA.—Interior, 78,70.—Amortizable 5 por 100, 95,85.—Exterior, 88,55.—Nortes, 340.—Alicantes, 371,25.—Francos, 88,10.—Río de la Plata, 354,50.

EL CARTEL PARA EL DIA 26

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—9,45 (nove-no minutos de moda). La catedral.
ESPAÑOL.—10 (popular a precios populares). Manos blancas.
COMEDIA.—10,15. La casa de la Troya (estreno).
LARA.—E. Cobardías (éxito inmenso) y Pastora Imperio.—10. El jarabe de pino. La casa de los milagros y como fin de fiesta, Pastora Imperio.
CENTRO.—Compañía de Francisco Moreno.—6. Los años del Capitán.—10,15. La comedia del honor.
ESLAVA.—6. Un contrato feo.—10,30. Julieta y Francia.
INFANTA ISABEL.—6,15 (doble). El día del juicio y Un drama de Calderón.—10,15 (doble). ¿Tienen razón las mujeres?
CERVANTES.—Compañía Rambal.—6,15. El sildido fatal (trágica aventura de Sherlock Holmes).—10,15. Ziganos contra Nick Carter.
REINA VICTORIA.—6. La araña azul.—10. La mujer artificial.
APOLO.—6,15. El niño judío (dos actos) y De rodillas y a tus pies.—10,30. Triunfos.
COMICO.—10,30. Muecos de trapo (dos actos).
NOVEDADES.—6. Los hombres de bien.—7. El nido del príncipe.—9,15. El sultán de la Persia.—10,15. El rey de la banca.—11,45. El collar nacional.
MARTIN.—6. La banda de trompetas.—7,15. El camino de Santiago.—10,15. Reyes, la Jerezana.—11,30. La danza de los velos.
TRIAXON PALACE.—Cineña y variedades de moda. Seis tardes y diez noches. Gran éxito de Lolita Mendez, Antonia Torres y de la genial Annela de Isaura (últimas presentaciones).—Bética, una peseta.
CINE IDEAL.—Tarde, a las cuatro: noche, a las nueve y media.—Estreno de Apariencias fatales (americana World; cuatro partes). Éxito inmenso de Las aventuras de Mirele (segunda jornada; cuatro partes). Princesa de un día (americana; cuatro partes; exclusiva) y otras.

AVISOS UTILES

Para que podáis aprovechar su experiencia

D. Luis Savacho, peluquero, habitante en Madrid, Molino de Viento, núm. 17, no tiene nada de egoísta. Como recientemente ha experimentado el tratamiento de las Píldoras Pink contra unas neuralgias de que ningún medicamento le libraba, ha quedado tan satisfecho que se ha servido escribirnos a fin de que (nos dice) puedan aprovechar su experiencia las personas que están sufriendo como él ha sufrido.

«Mi deseo es que otras personas se convengan de la notabilísima eficacia de las Píldoras Pink, y esto me mueve a escribirles la presente carta, de la que pueden ustedes hacer el uso que les parezca conveniente. Padezco terriblemente de neuralgias, hasta el punto de que, cuando me acometían, ya no podía trabajar. Luego de haber tomado en vano numerosos remedios, me decidí a hacer uso de las Píldoras Pink, las cuales me han quitado completamente los dolores que tenía por incurables. Por esto, siempre que se presenta la ocasión, no dejo de recomendar en torno mio las Píldoras Pink.»

Las neuralgias—nunca se repetirá demasiado—son una consecuencia del empobrecimiento de la sangre al mismo tiempo que de la debilitación del sistema nervioso. Para curarse, en consecuencia, hay que restituir a la sangre su riqueza y hay que tonificar los nervios.

Las Píldoras Pink son, por excelencia, el reconstituyente de la sangre y de las fuerzas nerviosas. Son de reconocida eficacia contra la anemia, neurastenia, dolores de estómago, neuralgias, reumatismos.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

VISITE USTED LA EXPOSICION DE AUTOMOVILES
Palacio de BELLAS ARTES de Barcelona
: : : : : 15 a 25 de marzo de 1919
Grandes fiestas, Conciertos, Conciertos, etc.

GRUPOS ELECTROGENOS
Producción y energía eléctrica para fincas, cinematógrafos, estaciones de telegrafía sin hilos, etc., etc.
INSTALACIONES COMPLETAS DE ELEVACION DE AGUAS
MOTORES DE GASOLINA para la Agricultura e Industrias.
ENTREGA INMEDIATA
S. A. ASTER - Lealtad, 6 - MADRID

CASA MORALES
Sombreros para Señoras y Niños. Participa a su clientela haber recibido de París preciosos modelos de entretenimiento. MARIANA PINEDA, 5, antes CAPELLANES.

Sociedad Hidroeléctrica Española
El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 15 de marzo próximo, a las diez y media de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, primero, para someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio cerrado en 31 de diciembre de 1918.
Según el artículo 17 de los Estatutos, los accionistas que posean cien ó más acciones, tienen el carácter de socios y pueden intervenir en las deliberaciones de la Junta con voz y voto. Sin embargo, para hacer uso de este derecho deberán depositar sus acciones en las Oficinas de la Sociedad, en Madrid y en Bilbao, en las del Banco de Vizcaya ó de la Hidroeléctrica Ibérica, Alameda de Mazarredo, 6, donde se les facilitará la correspondiente tarjeta de asistencia; admitiéndose estos depósitos hasta el 8 de marzo próximo.
Durante los ocho días anteriores al señalado para la celebración de la junta, estarán a disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.
Madrid, 25 de febrero de 1919.—El presidente de la Sociedad, Marqués de Arriluce de Ybarra.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK, LTD.
CASA CENTRAL: OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas: L. 6.472.714.—
Sucursales: BARCELONA ** MADRID ** BILBAO ** PARIS ** NEW YORK (Agencia)
23 Sucursales en: ARGENTINA, CHILE Y URUGUAY
Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, REGALAN BOLSAS LLENAS DE CONFETTI como obsequio de Carnaval á todos sus compradores. Las tarjetas que dan derecho á este obsequio pueden adquirirse desde el miércoles día 26.

LA NIÑA María Teresa Soler y Jardón HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1919 A LOS OCHO MESES DE EDAD. Sus desconsolados padres, D. Jacinto Soler Garrote y doña Luisa Jardón de Sojer; hermanos, María Luisa, Adela y Jacinto; abuelos paternos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida. La conducción del cadáver tendrá lugar el día 26, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Velázquez, 21, al cementerio de la Sacramental de Santa María. No se reparten esquelas ni se admiten coronas. ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

SEPTIMO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE DON ISIDORO GARCIA VILLA DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Que falleció el día 27 de febrero de 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su esposa, doña Prudencia Martínez Cuena; padres políticos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 27 en la iglesia parroquial de San Luis obispo (calle de la Montera), á las once y media y doce (capilla del Santísimo Cristo de la Fe), y todas las que se celebren en la misma iglesia el día 4 de marzo, así como la función solemne del día 16, á las diez de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Con idéntico fin se dirán misas el día 27 en San Antonio, Convento y Santo Hospital, Alpañés y capilla del Real Palacio de Aranjuez, y en la villa de Manises y capilla del Sagrado Corazón de Jesús (Valencia), como igualmente se celebrará misa de Requiem el día 27 en Esteban Vela (Segovia). Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

R.M.S.P. CIA MALA REAL INGLESA LA MALA REAL INGLESA SALIDAS QUINCENALES de los lujosos vapores de la serie "D" de ESPAÑA Y PORTUGAL para BRASIL Y RIO DE LA PLATA DEMERARA saldrá de Vigo primeros de marzo. Para más informes dirigirse en MADRID, Arenal, 16 VIGO. —Estanislao Durán.—BARCELONA, CADIZ Y ALMERIA.—Mac Andrews & Co. Ltd.

Agua clara con filtros clarificadores y esterilizadores María. Utensilios de cocina, termos, cafeteras, María. 12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri). CAMAS DORADAS 1.ª casa en España. Única que por su crédito no emplea la chapla ni la estampación, sólo material de primera. Píntulos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9 CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34. AVISO La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA PERRO blanco, con manchas canela, tamaño mediano, atiende por P.A.L.O.M.O. Se gratificará al que lo presente en calle Cisne, número 15, solar. PARA CARNAVAL Maderas y entarimado barato para tribunas y carrozas. Calle de Toledo, 147. Teléfono M 4.775.

GRAN FÁBRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Precios: 690 kilos de yeso negro corriente... 11,50 Id. id. id. especial... 12,50 Un quintal de yeso blanco... 1,70 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas OFICINAS ADMINISTRATIVAS.—PELIGROS, 3, ENTRESUELO TELEFONO 2.931 Motoristas!!! Aceite VACUM á 4,50 pesetas el litro. Grasas, carburantes, piezas de recambio para automóviles, motocicletas, bicicletas á precios más ventajosos que en cualquier otra casa. 20, Bárbara de Braganza, 20

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, cines, fotografías, bicicletas, muebles, pianos, papeletas Monte y toda clase de objetos para regalos: CLAVEL, 8, y PRADO, 5, TIENDAS. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA NUEVA SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID Terminado el plazo de un mes dado para la recaudación del dividendo acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad, y en virtud de lo que prescribe el art. 47 del Reglamento en su párrafo segundo, acuerda un nuevo e imprecionable plazo de quince días hábiles, que empezará á contarse desde el día siguiente al de la fecha y terminará el día 15 de marzo próximo, ambos inclusive, para que todos aquellos señores socios que por cualquier causa no hayan podido satisfacer la cuota que les correspondía puedan efectuarlo en las oficinas del Sr. Tesorero de la misma, calle de Alcalá, núm. 12, entresuelo izquierdo, durante las horas de diez de la mañana á una de la tarde. Madrid 24 de febrero de 1919.—El Consejo de Administración.

INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCES MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copáiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estomago y se descubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS.—Todas Farmacias. VACUNACION y certificado, una peseta. Clínica Popular, Madera, 61. SANTAL REMEDIO SOBERANO DE LA BLENNORRAGIA BLANC PROSTATITIS CISTITIS EL FRASCO: 6 Ptas. F. BLANG, Farmacéutico en NARBONNE (FRANCIA) Único Tratamiento Eficaz

Preparatorio de Medicina Estudios por correspondencia, sin que el alumno salga de su casa más que para sufrir examen. En junio y septiembre últimos, más del 70 por 100 de los alumnos sacaron notas de notable y sobresaliente. Método eficaz, con práctica de Física, Química, Mineralogía, Botánica y Zoología. Para informes, dirigirse al señor secretario de la Institución Politécnica. Corset, 67. Valencia OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID. Publicidad económica CINCO CENTIMOS POR PALABRA. CADA ANUNCIO PAGARA DIEZ CENTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo. Venta en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ MARTIN Y COMP. —Alcalá, 9, Madrid. HIERRO-QUINA-BISLERI MILAN

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuese bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Viciano Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

ALMONEDAS Almoneda. Testamentos. Urgente. Juego alcaoba roble, comedor, sillería y más mobiliario. Mucho, bueno y barato. Santa Brígida, 3. Teatro Martín. ALQUILERES Casa nueva, preciosos cuartos, agua, luz, 25 á 40 pesetas. Calle Vallehermoso, 10. CONSULTAS Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estomago. Especialista enfermedades gástricas. Consulta particular. Corredora Baja, 5. COMPRAS Y VENTAS Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos ocasión San Bernardo, 1. Compro urgente por encargo 20.000 duros y otros 20.000 duros. Ibáñez, Peligros, 4, tres á seis. Teléfono M 26-28. Camisas, calzoncillos, genoreros de punto, corbatas, no comprar, hacerse á medida ni reformar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. Impermeables reformo. Fotografos, aficionados. Compro máquinas fotográficas. Serna, Hortaliza, 9. Inmuebles, esteras, terciopelos, gran liquidación por fin guerra. Serra, telef. 4.965, Fuentes, 5. Mantones Manila, gran surtido, vendiendo, alquilo. San Bernardo, 1. Mantones Manila, mantillas, vendiendo, alquilo. Colón, 15. Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores, vendiendo, alquilo, Calatrava, 9. Domingo exposición. Máquinas escribir, máquinas Singer, bicicletas, compro todas, aunque estén empuñadas. Serna, Hortaliza, 9. Pago bien mobiliarios, libros y grabados. Hortaliza, 110. Semilla ricino. Remite certificado «Sanguineus» superior 40 gramos, 1,75 pesetas; 80 gramos, 3. Especiales surtidas, 80 gramos, 4 pesetas, acompañen importe al pedido. Máximo Ganancias, Plaza Riego, 28, Málaga. Trajes, fracs, smoking. Compro, vendiendo, alquilo. Calatrava, 9. DENTISTAS Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Penaiver, 1 (Red San Luis). ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos. OFERTAS Y DEMANDAS Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interesado, rentas 50 mensuales. Garantizo operaciones. Informes, Ganado. Huertas, 42. Fundada 1910.—Horas: cuatro sietes. Envío pescados frescos todas las clases, anticipando valor aproximado. Pedidos: Eladio Arenal, Málaga. Librería. Produce libro mensual 300 pesetas. Traspasos existentes en 5.000. Abarca, 27. Dirigirse á su dueño F. Pérez, Jacomestrazo.